
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเช่ือ ธนาคารกสิกรไทยจํากัด (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถาม    จํานวน 280 ชุด  และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผล โดยแบง
ออกเปน 5  สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   ไดแก    เพศ     อายุ  อาชีพ  รายได
เฉล่ีย ตอเดือน  จํานวนสาขา  ประเภทสินเช่ือ  บริการอ่ืน ๆ ท่ีใช  และการทราบแหลงขอมูลการใช
บริการ ( ตารางท่ี 1– 8 )  

  สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเช่ือท่ี ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ปจจัยดานพนักงาน      ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   และ    ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
( ตารางท่ี 9-16 ) 
                    สวนท่ี 3   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ เลือกใชบริการ
สินเช่ือ   ธนาคารกสิกรไทย จํากัด   (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร  จําแนกตามอายุ  รายไดเฉล่ียตอ
เดือน  อาชีพ   และประเภทสินเช่ือ  (ตารางท่ี 17-48 ) 
                   สวนท่ี 4    ปญหา ในการเลือกใชบริการสินเช่ือธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ของ
ลูกคา ใน จังหวัดชุมพร ไดแก ปญหาดานผลิตภัณฑ  ปญหาดานราคา  ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ปญหาดานพนักงาน  ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 
และปญหาดานกระบวนการใหบริการ  (ตารางท่ี  49-56 ) 
 สวนท่ี 5  ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอการเลือกใหบริการสินเช่ือธนาคารกสิกรไทย 
จํากัด  (มหาชน)  ใน   จังหวัดชุมพร   จําแนกตามอายุ     รายไดเฉล่ียตอเดือน   อาชีพ  และประเภท
สินเช่ือ   ( ตารางท่ี 57-88 ) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 127 45.40 
หญิง 153 54.60 

รวม 280 100.00 
 
                จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 54.60 
รองลงมา คือ เพศชาย คิดเปนรอยละ 45.40 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ป 92 32.90 
31 – 40 ป 89 31.70 

41 - 50 ป 66 23.60 
51 – 60 ป 29 10.40 

60 ป ข้ึนไป 4 1.40 
รวม 280           100.00 

 
  จากตารางท่ี   2    พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอายุไมเกิน  30  ป  คิดเปนรอยละ 
32.90   รองลงมาไดแก อายุระหวาง   31 – 40 ป  คิดเปนรอยละ 31.70  อายุระหวาง 41 – 50 ป      

คิดเปนรอยละ 23.60  อายุระหวาง 51 – 60 ป คิดเปนรอยละ 10.40  และมีอายุ 60 ป ข้ึนไป คิดเปน   

รอยละ 1.40  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ    
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 76 27.10 
พนักงานเอกชน / หางราน 115 41.10 
เจาของกิจการ 53 18.90 
อ่ืน ๆ ( รับจางท่ัวไป  และ  พนักงานขายตรง )  36 12.90 

รวม               280           100.00 
 
  จากตารางท่ี  3    พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอาชีพ พนักงานเอกชน / หางราน 
คิดเปนรอยละ 41.10 รองลงมาไดแกรับราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 27.10  
เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 18.90 และมีอาชีพ อ่ืน ๆ ( รับจางท่ัวไป และพนักงานขายตรง )        
คิดเปนรอยละ 12.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม  รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท 68 24.30 
10,001 – 20,000 บาท 80 28.50 

20,001 – 30,000 บาท 33 11.80 

30,001 – 40,000 บาท 47 16.80 

40,001 – 50,000 บาท 21 7.50 

50,000 บาท ข้ึนไป 31 11.10 
รวม 280 100.00 

 
  จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด มีรายไดต้ังแต 10,001 – 20,000 บาท 

คิดเปนรอยละ 28.50  รองลงมา ไดแก  รายได ตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 24.30  
รายไดต้ังแต 30,001 – 40,000 บาท  คิดเปนรอยละ 16.80   รายไดต้ังแต 20,001 – 30,000  บาท      

คิดเปนรอยละ 11.80   รายไดต้ังแต 40,001 – 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.50   และรายไดต้ังแต 

50,000 บาท ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 11.10 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนธนาคารท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใชบริการสินเช่ือ 

 

จํานวนธนาคารท่ีใชบริการสนิเชื่อ จํานวน รอยละ 
1 ธนาคาร 48 17.10 
2 ธนาคาร 112 40.00 
3 ธนาคาร 67 23.90 
มากกวา 3 ธนาคาร 53 19.00 

รวม 280 100.00 
 
  จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใชบริการของธนาคาร 2 แหง      
คิดเปน รอยละ   40.00   รองลงมาไดแก  3   ธนาคาร คิดเปนรอยละ 23.90   มากกวา 3  ธนาคาร คิด
เปนรอยละ 19.00    และ 1 ธนาคารคิดเปนรอยละ 17.10  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ประเภทสินเช่ือ ของ

ธนาคารกสิกรไทย 
 

ประเภทสินเชื่อ จํานวน รอยละ 
เงินกู  163 58.20 
กูเบิกเงินเกนิบัญชี (โอดี) 73 26.10 
ต๋ัวสัญญาใชเงิน 27 9.60 
หนังสือคํ้าประกัน 36 12.90 
สินเช่ือดานตางประเทศ 13 4.60 
อ่ืน ๆ  ( สินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือท่ีอยูอาศัย ) 61 21.80 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทสินเช่ือของธนาคารกสิกร
ไทยใชบริการคือ สินเช่ือเงินกู  คิดเปนรอยละ   58.20  รองลงมาไดแก กูเบิกเงินเกินบัญชี (โอดี)    
คิดเปนรอยละ 26.10   อ่ืน ๆ ( สินเช่ือบุคคล และสินเช่ือท่ีอยูอาศัย) คิดเปนรอยละ 21.80  หนังสือคํ้า
ประกัน คิดเปนรอยละ 12.90  ต๋ัวสัญญาใชเงิน คิดเปนรอยละ 9.60    และ สินเช่ือดานตางประเทศ  
คิดเปนรอยละ 4.60   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการอ่ืน ๆ ท่ีใชบริการ
ของธนาคารกสิกรไทย ใน ปจจุบัน 

 
บริการอ่ืนๆ  ท่ีใชบริการของ  ธนาคารกสิกรไทยใน

ปจจุบัน 
จํานวน รอยละ 

ฝากเงิน 224 80.00 
บริการโอนเงิน 134 47.90 
ทําบัตรเอทีเอ็ม 179 63.90 
ทําบัตรเครดิต 102 36.40 
บริการดานตางประเทศ 9 3.20 
เงินกู (ไมมีหลักประกนั ) 26 9.30 
กูเบิกเงินเกนิบัญชี  (ไมมีหลักประกนั) 37 13.20 
อ่ืน ๆ  (เงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัย และหนังสือคํ้าประกัน) 12 4.30 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดบริการอื่นๆ ท่ีใชบริการของ
ธนาคารกสิกรไทย ในปจจุบัน คือ  ใชบริการฝากเงิน คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาไดแก   ทําบัตร
เอทีเอ็ม  คิดเปนรอยละ 63.90 บริการโอนเงิน คิดเปนรอยละ 47.90   ทําบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 
36.40  กูเบิกเงินเกินบัญชี (ไมมีหลักประกัน)  คิดเปนรอยละ 13.20 เงินกู (ไมมีหลักประกัน) คิดเปน
รอยละ 9.30  อ่ืน ๆ (เงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัย และหนังสือคํ้าประกัน) คิดเปนรอยละ 4.30   และบริการ
ดานตางประเทศ คิดเปนรอยละ 3.20    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลดานสินเช่ือ 
ของ ธนาคารกสิกรไทย  

 

แหลงขอมูลสินเชื่อ จํานวน รอยละ 
เจาหนาท่ีธนาคาร 199 71.10 
จดหมายจากธนาคาร ( Direct Mail ) 63 22.50 
โปสเตอรของธนาคาร 129 46.10 
Call Center  ของธนาคาร 44 15.70 
Web Page  ของธนาคาร 60 21.40 
อ่ืน ๆ (ลูกคาแนะนํา และ ส่ือโฆษณาโทรทัศน) 18 6.40 
หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี  8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูลสินเช่ือโดยไดรับการ
ชักชวนจากเจาหนาท่ีธนาคาร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ71.10 รองลงมาไดแกโปสเตอรของธนาคาร 
คิดเปนรอยละ 46.10 จดหมายธนาคาร คิดเปนรอยละ 22.50 Web Page ของธนาคาร คิดเปนรอยละ 
21.40 Call Center ของธนาคาร คิดเปนรอยละ 15.70   และแหลงอ่ืน ๆ (ลูกคาแนะนํา และส่ือ
โฆษณาโทรทัศน) คิดเปนรอยละ 6.40 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจการเลือกใชบริการสินเชื่อ 
ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร  ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 9     แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือธนาคารกสิกรไทยจํากัด(มหาชน) ในจังหวัดชุมพร
ของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.57  มาก  3 
ปจจัยดานราคา 3.38  ปานกลาง 6 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.54  มาก  4 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.45  ปานกลาง  5 
ปจจัยดานพนกังาน  3.76  มาก  1 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 3.76  มาก  1 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.60  มาก   2 

รวม 3.58       มาก  
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 3.76  ปจจัยดานดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.76 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มี
คาเฉลี่ย   3.57 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย  3.54  ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย  3.45 ปจจัยดานราคา มี
คาเฉล่ีย  3.38   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญ ของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ   

   
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม  

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

 
ลําดับท่ี 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคา 

40 
(14.30%) 

123 
(43.90%) 

105 
(37.50%) 

11 
(3.90%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.68 
(มาก) 

2 

ระยะเวลาการผอนชําระ 33 
(11.80%) 

117 
(41.80%) 

115 
(41.00%) 

15 
(5.40%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.60 
(มาก) 

3 

หลักประกัน/ภาระการ
ค้ําประกัน 

22 
(7.90%) 

110 
(39.30%) 

129 
(46.00%) 

18 
(6.40%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5 

การประเมินราคา
หลักประกัน 

33 
(11.80%) 

92 
(32.90%) 

131 
(46.80%) 

20 
(7.10%) 

4 
(1.40%) 

280 
(100%) 

3.46 
(ปานกลาง) 

6 

มีบริการท่ีครบวงจร 
 

48 
(17.10%) 

123 
(43.90%) 

96 
(34.30%) 

11 
(3.90%) 

2 
(0.80%) 

280 
(100%) 

3.73 
(มาก) 

1 

ใหวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจายอ่ืนๆ  

34 
(12.20%) 

102 
(36.40%) 

116 
(41.40%) 

27 
(9.60%) 

1 
 (0.40%) 

280 
(100%) 

3.50 
(มาก) 

4 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.57 
( มาก ) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด                      
  
  จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก   มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.73  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแก
ลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.68  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.60  ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของ
คาใชจายอ่ืน ๆ   มีคาเฉล่ีย  3.50  ตามลําดับ ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง  ไดแก 
หลักประกัน / ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย  3.48   การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.46  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11    แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความ            
  สําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 
  

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม  

ปจจัยดานราคา 
 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

 
ลําดับท่ี 

อัตราดอกเบ้ีย 
 

32 
(11.40%) 

93 
(33.20%) 

118 
(42.10%) 

34 
(12.20%) 

3 
(1.10%) 

280 
(100%) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2 

คาประกันอัคคีภัย 24 
(8.60%) 

91 
(32.40%) 

131 
(46.80%) 

31 
(11.10%) 

3 
(1.10%) 

280 
(100%) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกู 

26 
(9.30%) 

95 
(33.90%) 

117 
(41.80%) 

34 
(12.20%) 

8 
(3.00%) 

280 
(100%) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4 

คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพย
ประกัน 

32 
(11.40%) 

83 
(29.60%) 

117 
(41.80%) 

45 
(16.10) 

3 
(1.10%) 

280 
(100%) 

3.34 
(ปานกลาง) 

5 

คาปรับเงินกูชําระคืน
กอนกําหนด 

20 
(7.10%) 

95 
(33.90%) 

120 
(42.90%) 

41 
(14.60%) 

4 
(1.50%) 

280 
(100%) 

3.31 
(ปานกลาง) 

6 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวด 

38 
(13.60%) 

104 
(37.10%) 

109 
(38.90%) 

27 
(9.60%) 

2 
(0.80%) 

280 
(100%) 

3.53 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 3.38 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  
 จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.53  ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบี้ย  มีคาเฉล่ีย 3.42 คาประกัน
อัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.36  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.35  คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.34 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย   3.31 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนรอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปจจัยดาน 

ชองทางการจัด
จําหนาย 

 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

( แปลผล ) 
 

 

ลําดับท่ี 

ทําเลท่ีต้ังอยูใกล 
สะดวกตอการติดตอ 

72 
(25.60%) 

121 
(43.20%) 

70 
(25.00%) 

15 
(5.40%) 

2 
(0.80%) 

280 
(100%) 

3.88 
(มาก) 

1 

มีจํานวนสาขามาก 
 

44 
(15.60%) 

116 
(41.40%) 

94 
(33.60%) 

24 
(8.60%) 

2 
(0.80%) 

28 
(100%) 

3.63 
(มาก) 

2 

มีบริเวณท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

28 
(10.00%) 

95 
(33.90%) 

92 
(32.90%) 

38 
(13.60%) 

27 
(9.60%) 

280 
(100%) 

3.21 
(ปานกลาง) 

5 

มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท 

30 
(10.70%) 

103 
(36.80%) 

116 
(41.40%) 

27 
(9.60%) 

4 
(1.50%) 

280 
(100%) 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 

มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต 

39 
(13.90%) 

105 
(37.50%) 

108 
(38.60%) 

27 
(9.60%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.55 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.54 

(มาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.54  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก ทําเลท่ีต้ังอยูใกลสะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 
3.88 จํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.63  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.55 ตามลําดับ 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 
มีคาเฉล่ีย 3.46  มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.21 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนรอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ                         
สําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปจจัยดาน 

การสงเสริมการตลาด 
 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

มีพนักงานธนาคารไป 
แนะนําบริการนอก
สถานท่ี 

31 
(11.10%) 

96 
(34.30%) 

116 
(41.40%) 

33 
(11.80%) 

4 
(1.40%) 

280 
(100%) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2 

มีสวนลดหรือยกเวน
คา 
ธรรมเนียมในชวงเวลา
พิเศษ 

31 
(11.10%) 

94 
(33.60%) 

114 
(40.60%) 

36 
(12.90%) 

5 
(1.80%) 

280 
(100%) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3 

มีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผาน
สื่อตางๆ 

31 
(11.10%) 

112 
40.00%) 

119 
(42.40%) 

17 
(6.10%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.55 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.45 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00= มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 13  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มี
คาเฉล่ีย 3.55  ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีพนักงานธนาคาร
ไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี     มีคาเฉล่ีย  3.42      มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลา
พิเศษ   มีคาเฉล่ีย   3.39  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานพนักงาน   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปจจัยดานพนักงาน 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาอยาง 
ถูกตองโดยใชภาษา 
ท่ีเขาใจงาย 

40 
(14.30%) 

132 
(47.10%) 

99 
(35.40%) 

9 
(3.20%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.73 
(มาก) 

3 

ความรูและความ 
สามารถของพนักงาน 

37 
(13.20%) 

137 
(48.90%) 

97 
(34.70%) 

9 
(3.20%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.72 
(มาก) 

4 

พนักงานมีความนา 
เช่ือถือ 

54 
(19.30%) 

133 
(47.50%) 

86 
(30.70%) 

7 
(2.50%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.84 
(มาก) 

1 

ความมีนํ้าใจ มีมนุษย
สัมพันธ และมารยาท
ท่ีดีของพนักงาน 

56 
(20.00%) 

133 
(47.50%) 

75 
(26.80%) 

16 
(5.70%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.82 
(มาก) 

2 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค 

46 
(16.40%) 

117 
(41.80%) 

104 
(37.20%) 

13 
(4.60%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.70 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.76 

(มาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 14   พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงาน
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.84  ความมีน้ําใจ มีมนุษย
สัมพันธ  และมารยาทที่ดีของพนักงาน   มีคาเฉล่ีย   3.82  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองโดยใชภาษาท่ีขาใจงาย มีคาเฉล่ีย 3.73 ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.72 
พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค  มีคาเฉล่ีย  3.70  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ                              
                  ของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ  
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

ปจจัยดาน 
สิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือ อุปกรณ 
สํานักงานท่ีทันสมัย 

53 
(18.90%) 

129 
(46.10%) 

87 
(31.10%) 

11 
(3.90%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.76 
(มาก) 

3 

ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีดีตกแตง
ทันสมัย และสวยงาม 

64 
(22.90%) 

122 
(43.60%) 

86 
(30.60%) 

8 
(2.90%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.86 
(มาก) 

1 

มีความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ
เอกสารการขอสินเชื่อ 
และปายสัญลักษณ 

50 
(17.90%) 

124 
(44.20%) 

94 
(33.60%) 

11 
(3.90%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.75 
(มาก) 

4 

ความมีชื่อเสียง และ 
ภาพพจนของธนาคาร 

54 
(19.30%) 

137 
(48.90%) 

81 
(28.90%) 

8 
(2.90%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.85 
(มาก) 

2 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก  
เชน โทรทัศน  น้าํดื่ม ชา 
กาแฟ หนงัสือ พิมพ      
วารสารตางๆ    
 เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

44 
(15.60%) 

135 
(48.40%) 

86 
(30.60%) 

13 
(4.60%) 

2 
(0.80%) 

280 
(100%) 

3.74 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.76 

(มาก) 
 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00= มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม  ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย 
และสวยงามมีคาเฉล่ีย  3.86  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 3.85  ภายใน
ธนาคารมีเคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 3.76 ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชนการจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ  มีคาเฉล่ีย 3.75   ภายใน
ธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ี
นั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย  3.74   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจํากแนกตามระดับ
ความสําคัญ     ของปจจัยดานกระบวนการใหบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

 
ปจจัยดาน 
กระบวนการ
ใหบริการ 

 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

สามารถใหผลการ
พิจารณาสินเช่ือเบ้ือง 
ตนรวดเร็ว 

43 
(15.40%) 

104 
(37.10%) 

118 
(42.10%) 

14 
(5.00%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.62 
(มาก) 

2 

เอกสารประกอบคํา
ขอสินเช่ือเหมาะสม
กับการขอใชบริการ 

36 
(12.90%) 

121 
(43.20%) 

109 
(38.90%) 

14 
(5.00%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.64 
(มาก) 

1 

มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตองแมนยํา 
และเช่ือถือได 

42 
(15.00%) 

111 
(39.60%) 

112 
(40.00%) 

15 
(5.40%) 

- 
(0.00%) 

280 
(100%) 

3.64 
(มาก) 

1 

ขั้นตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก 

39 
(13.90%) 

96 
(34.30%) 

118 
(42.10% 

26 
(9.30%) 

1 
(0.40%) 

280 
(100%) 

3.52 
(มาก) 

3 

 
คาเฉลี่ยรวม 

3.60 
(มาก) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00= มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญ ในระดับมาก  ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได 
มีคาเฉล่ีย 3.64 เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 ข้ันตอน
การใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.62  ข้ันตอนการอนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก  
มีคาเฉล่ีย  3.52  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจของลูกคาในการเลือกใชบริการ
ดานสินเชื่อธนาคารกสิกรไทย จํากัด  (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร จําแนกตามอายุ รายไดเฉล่ียตอ
เดือน อาชีพ และจําแนกตามประเภทสินเชื่อ 
 3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจของลูกคาในการเลือกใช
บริการดานสินเชื่อธนาคารกสิกรไทย จํากัด  (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร จําแนกตามอายุ  
 
ตารางท่ี 17 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการดานสินเช่ือ    จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 61 ป ขึ้นไป 

 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
 
 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.58 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสรมิการตลาด 3.51 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
 

3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.58 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00= มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  
  จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการ  โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย3.71  ปจจัย
ดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.71  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.61  ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย   มีคาเฉล่ีย 3.58 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มีคาเฉล่ีย 3.52  ปจจัยดานสงเสริม
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การตลาด มีคาเฉล่ีย  3.51  ตามลําดับ  สวนปจจัยท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก  ปจจัยดาน
ราคา มีคาเฉล่ีย  3.39    
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการ  โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.81 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.81 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.67 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 3.61 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.52 ตามลําดับ   สวนปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย และ  3.46  ปจจัย
ดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.37 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 41 – 50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.84  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.84 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 3.58  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีคาเฉล่ีย 3.51  ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.38  ปจจัยดาน
ราคา มีคาเฉล่ีย  3.30  ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 51 – 60 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม

การตลาด โดยรวมในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดยพบวาปจจัยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.66  ปจจัยดานพนักงานมีคาเฉล่ีย 3.63  
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  3.63  ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.58  ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.47 ปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย  3.46  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 61 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มีคาเฉล่ีย 3.54  ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
3.50 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.50  ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีใหความสําคัญนะ
ระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา  มีคาเฉล่ีย 3.42  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 
3.42 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.25  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  
3.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
                     เลือกใชบริการดานสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 - 50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 
 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา 3.57 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระ 
 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
 (มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน 3.43 
(ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคาหลักประกัน 3.48 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 
 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของ
คาใชจายอ่ืนๆ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
  
 จากตารางท่ี 18   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.52   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีบริการท่ีครบวงจรมีคาเฉล่ีย 3.70 รองลงมาคือ วงเงินสินเช่ือท่ี
ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.57  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.49  การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย  3.48 การ
ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย  3.47   หลักประกัน/ ภาระการคํ้าประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.43   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  
วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.81   บริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.76  ระยะเวลา
การผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.61  การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย  3.54 ตามลําดับ สวนปจจัย
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ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก    หลักประกัน/ ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 3.48 
ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจาย อ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 3.45   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 41 -  50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจรมีคาเฉล่ียในระดับ คือ 3.74 รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระ มี
คาเฉล่ียท่ี 3.73  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.67 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของ
คาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.61 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.50 ตามลําดับ สวนปจจยั
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.26  

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 51 – 60 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.72 รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ียท่ี 
3.69  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.66 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 
3.66 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย 3.55 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน 
มีคาเฉล่ีย 3.52 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 60 ป ข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.75 หลักประกัน/
ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 3.75  มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.50 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวน
ของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.50  การประเมินราคาหลักประกันมีคาเฉล่ียท่ี 3.50  สวนปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.25  
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 
 

51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

 
ปจจัยดานราคา 

 
 คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ีย 
 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัย 
 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู 3.34 
(ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมินหลักทรัพย
ประกัน 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด 3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวด 

3.57 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.40 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
  

จากตารางท่ี19   พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกนิ 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา โดยรวมในระดบัปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดบัมาก ไดแก  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ียในระดับ คือ 3.57  สวนปจจยัยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  คาประกันอัคคีภยั มีคาเฉล่ีย 3.41 อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉล่ีย 
3.36  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันมีคาเฉลี่ย 3.36 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มี
คาเฉล่ีย 3.34 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.53 และอัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ สวนปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก  คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.33 คาธรรมเนียมในการ
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จัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.33  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.30 และ คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.26 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.47  อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.30 คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.30 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.29 คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.26 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดมีคาเฉล่ีย 3.18 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ  51 – 60 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคาโดยรวมในระดับ

มากมีคาเฉล่ีย  3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมากไดแก 
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู   มีคาเฉล่ีย 3.66    คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.62  อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.59  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.59  คาปรับเงินกู
ชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.55  ตามลําดับ  สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก คาประกันอัคคีภัย   มีคาเฉล่ีย 3.48   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคาโดยรวม ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.50 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.50 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.50 จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.50  ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู  มีคาเฉล่ีย 3.25 และ
คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.25 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ       
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 - 50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการ
ติดตอ 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
 มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 3.22 
(ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 3.51 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต 3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 20   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับ มาก ไดแก ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอมีคาเฉล่ีย 3.95 มีจํานวน
สาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.65  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.58  มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีบริเวณท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.22   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 -40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.83  มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.58  
มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.43 มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 3.19 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41-50 ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.85  มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย  3.65 
มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางไดแก  มีบริการสอบถามทางโทรศัพท    มีคาเฉล่ีย 3.42     มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ    
มีคาเฉล่ีย 3.03 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51-60 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.93  มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.69 
มีบริเวณที่จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.69 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.59 มี
บริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย  3.45   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.50  สวนปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีจํานวนสาขามากมีคาเฉล่ีย 3.25 มีบริเวณท่ีจอดรถ
อยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.00 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 2.75 มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท มีคาเฉล่ีย  2.50   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอมถาม จําแนกตามอายุ  

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 61 ป ขึ้นไป  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี 

3.52 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผาน
สื่อตางๆ 

3.53 
(มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่อายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.53 มี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.52  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มี
คาเฉล่ีย  3.47    
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับ มาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.57 สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มี
คาเฉล่ีย 3.43  มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย  3.37   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับ มาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.50  สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 
3.35 มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย  3.29  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51-60 ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.66 มีพนักงานธนาคาร
ออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.52  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย   3.21   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับ มาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.75 มี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.50  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลางไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย   
3.00    
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ตารางท่ี 22    แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานพนกังานท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช 
                     บริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 - 40  ป 41 - 50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปจจัยดานพนักงาน 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตอง 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ความรูและความสามารถของ
พนักงาน 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.59 
 (มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ 
 

3.75 
(มาก) 

3.87 
 (มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

ความมีนํ้าใจมีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทท่ีดีของพนักงาน 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค 

3.62 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 22  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานพนักงาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 3.76 ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.72  พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตองมีคาเฉล่ีย 3.68   พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย  3.62   
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.87  ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.83  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.80  
พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.80 ความรูและความสามารถของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย   3.76  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานพนักงานโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก
ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงานมีคาเฉล่ีย 4.00  พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.98  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.76 พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.74 ความรูและความสามารถของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย  3.71  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51- 60  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานพนักงานโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63: ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.76 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.62 
พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.59 ความรูและความสามารถของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.59 ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.59 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.00 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.75 ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.50 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มี
คาเฉล่ีย 3.25 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค  มีคาเฉล่ีย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23      แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมดานกายภาพ   ท่ีมีผลตอ 
       การตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 - 40  ป 41 - 50 ป 51 – 60 ป 60 ปขึ้นไป 
 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ภายในธนาคารมีเครื่องมืออุปกรณ
สํานักงาน ท่ีทันสมัย 

3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี
ตกแตงทันสมัย และสวยงาม 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.66 
 (มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวาง อุปกรณ เอกสารการ
ขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ 

3.78 
(มาก) 

3.66 
 (มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของ
ธนาคาร 

3.74 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชนโทรทัศน นํ้าด่ืม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

3.64 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.73 
 (มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00  = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 

  จากตารางท่ี 23  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป   ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก   ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย 
และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.87  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.78  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มี
คาเฉล่ีย 3.74  ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย  3.71  ภายในธนาคารมีส่ิง
อํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.64   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก   ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.88    ความมี
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ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 3.88  ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณ ท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย  3.81   ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.80  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การ
จัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.66  ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ  41 - 50 ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก   ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 4.03  ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.92  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.89  ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมืออุปกรณ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย  3.84   ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน 
น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย  มีคาเฉล่ีย 3.73  
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ  51 - 60 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย   3.67   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก   ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย มีคาเฉล่ีย 3.76   ความมีช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 3.69  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม 
มีคาเฉล่ีย 3.66    ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย  3.63  ภายในธนาคารมี
ความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญญลักษณ มีคาเฉล่ีย 
3.55  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ  60 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก   ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย มีคาเฉล่ีย  4.50   สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญ ระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือและปายสัญญาลักษณ มีคาเฉล่ีย 4.25  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย 
และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.00   ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 3.75  ภายใน
ธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย  3.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอการ 
    ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ปขึ้นไป 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานลาง) 

3.62 
(มาก) 

เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับ
การขอใชบริการ 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.52 
 (มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยํา
และเช่ือถือได 

3.58 
(มาก) 

3.75 
 (มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยาก 

3.60 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานลาง) 

3.52 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.64 สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.63  ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.63 มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.58 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัย ดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก คือ มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.75 สามารถใหผลการ
พิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.70  เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใช
บริการ มีคาเฉล่ีย 3.69 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.65 เอกสารประกอบคําขอ
เหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว
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3.62 ตามลําดับสวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.48  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51 – 60 ป ใหความสําคัญตอปจจัย ดานส่ิงแวดลอมทาง

กายภาพดานกระบวนการใหบริการโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใช
บริการ มีคาเฉล่ียในระดับ คือ 3.52 สวนปจจัยยอยท่ีมีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
ระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉลี่ย 3.48 สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.45 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.45 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 60 ป ข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัย ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเชื่อถือได มีคาเฉล่ีย 3.75
เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.50  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 
3.00 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.75 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม 
 การตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ  จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
 ตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยสวนประสม

การตลาด คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.48 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสรมิ
การตลาด 

3.51 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ 
ใหบริการ  

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียไมเกิน10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงานมีคาเฉล่ีย 3.75 ปจจัยดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.75       ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.70  ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.61 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.59  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก     
ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.48  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ีย 10,001 -20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัท่ีมีความสําคัญใน
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ระดับมาก ไดแก ปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.86 ปจจัยดานพนกังานมีคาเฉล่ีย 
3.85 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีคาเฉล่ีย 3.71  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 
3.62  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.56 ปจจัยดานผลิตภณัฑ มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 
สวนปจจยัยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.38  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย  20,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.44 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก     ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉล่ีย 3.77     ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.77  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจยั
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.46 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.36  ปจจยัดานชอง
ทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.28 ปจจยัดานราคามีคาเฉล่ีย 3.24  ปจจยัดานการสงเสริมการตลาด 
มีคาเฉล่ีย 3.21 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.52 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอยท่ีมีความสําคัญ
ในระดบัมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.67 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มี
คาเฉล่ีย 3.67 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.55 
ตามลําดับ สวนปจจยัยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจยัดานชองทางการจัด
จําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.42    ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ีย 3.38   ปจจัยดานราคามีคาเฉล่ีย 
3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ
ในระดับมาก  ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.79 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มี
คาเฉล่ีย 3.79   ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.50 
ตามลําดับ  สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.49  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.36 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 
3.29 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ
ในระดับมาก  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.72 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มี
คาเฉล่ีย 3.68ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.64 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.64  
ตามลําดับ  สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีคาเฉล่ีย 3.49 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.49 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.46 ตามลําดับ 
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 3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ     ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการดาน
สินเชื่อ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด  (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช 
 บริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคา 

3.65 
 (มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอน
ชําระ 
 

3.54 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หลักประกัน/ภาระการ
ค้ําประกัน 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคา
หลักประกัน 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 
 

3.78 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ใหวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจายอ่ืนๆ 

3.56 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.59 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
   จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.78 วงเงินสินเช่ือท่ี
ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.65 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.56 ใหวงเงินกู
เพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.56 ระยะเวลาการผอนชําระมีคาเฉล่ีย 3.54  ตามลําดับ 
สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หลักประกัน/ ภาระการคํ้าประกันมี
คาเฉล่ีย  3.46  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 10,001- 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ 
ในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.75 วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคา มี
คาเฉล่ีย 3.73 ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.56 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 
3.51 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคา
หลักประกัน มีคาเฉล่ีย  3.44 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.36 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาแตละปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.67 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแก
ลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.58  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใหวง
เงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.45 ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.42  การ
ประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.39 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 3.27 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ผลิตภัณฑ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.77 ระยะเวลาการผอนชําระมีคาเฉล่ีย 3.70 
วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.68 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มี
คาเฉล่ีย 3.62 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.30  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่มีความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.76 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มี
คาเฉล่ีย 3.62  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริการท่ีครบ
วงจร มีคาเฉล่ีย 3.48 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.43  หลักประกัน/ภาระการคํ้า
ประกัน มีคาเฉล่ีย 3.38 ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียมีคาเฉล่ีย 3.33 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาท ข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีวามสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.77 ระยะเวลาการผอนชําระ มี
คาเฉล่ีย 3.74  มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.74  ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มี
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คาเฉล่ีย 3.74 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.68 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.65 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช

สินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ีย 
 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัย 
 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมใน
การจัดการใหกู 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพย
ประกัน 

3.50 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระ
คืนกอนกําหนด 

3.51 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวด 

3.66 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.47 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
  
 จากตารางท่ี 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.47  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ มีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด  มีคาเฉล่ีย 3.66 
คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.51 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.50 ตามลดับสวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 
3.44  คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.44 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.29 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ 
ในระดับมาก ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.51 สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
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ระดับปานกลาง ไดแก  อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.45 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.40 
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.39 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.30 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.24 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.24  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับ ปานกลาง ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.33 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู 
มีคาเฉล่ีย 3.30 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.24 อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 
3.21 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.21 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.12 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.53 สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.47  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 
3.28  คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.26  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย3.23  
คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.23 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.48 จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย3.48 
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย  3.33 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.24 คาปรับเงินกูชําระ
คืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.14 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉลี่ย 3.10 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาท ข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.55 จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มี
คาเฉล่ีย 3.55 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.52 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.52 
ตามลําดับ สวนปจจยัยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มี
คาเฉล่ีย 3.45 อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย  3.39 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  

  
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูใกล 
สะดวกตอการติดตอ 

3.99 
 (มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีบริเวณท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต 

3.57 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.61 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการ
ติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.99  มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.65 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 
3.57  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.49 มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอมีคาเฉล่ีย 3.37 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลท่ีตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.01   มีบริการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.73 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย  3.70 มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท มีคาเฉล่ีย  3.55 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
บริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.14   
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.28  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.58 สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.39 มีบริการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.33 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.24 มีบริเวณท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.88  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.81 มี
จํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.47 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.40 
มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.91 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.76 มีจํานวน
สาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.71  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
บริการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีคาเฉล่ีย 3.43  มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.29 มี
บริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.29 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาท ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.81 มีบริเวณท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.81 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.71  มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.58 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
บริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย  3.48  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ 
 ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
 ตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการ
นอกสถานท่ี 

3.51 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมใน
ชวงเวลาพิเศษ 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ 

3.54 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.51 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.51 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอย ในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มี
คาเฉล่ีย 3.54 มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลา
พิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.49 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.67 มี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.54  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย  
3.46 ตามลําดับ 
 



 57 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 
3.42 มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.15 มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.06 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย  
3.53 สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนยีมใน
ชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.36 มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.23 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย  40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มี
คาเฉล่ีย 3.48  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย 3.33 มีพนักงาน
ธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.29 ตามลําดับ  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาท ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
การสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มี
คาเฉล่ีย  3.55 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  มีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.48 มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มี
คาเฉล่ีย 3.45 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  30   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานพนักงานท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ   ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานพนักงาน 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง 

3.66 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ความรูและความ 
สามารถของพนักงาน 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ 

3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ความมีนํ้าใจมีมนุษย
สัมพันธและมารยาทท่ี
ดีของพนักงาน 

3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
   จากตารางท่ี 30    ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย3.84  ความรูและความสามารถของพนักงานมีคาเฉล่ีย 3.78  พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.75 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.71 พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 10,001 – 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานพนักงาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.94 พนักงานใหคําแนะนํา
และคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.91 ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของ
พนักงานมีคาเฉล่ีย 3.87 ความะความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.82 พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.73 ตามลําดับ 



 59 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 20,001 – 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานพนักงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 3.88 พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.85 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.73   พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.73 ความรูและ
ความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.67  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 – 40,000 บาท  พบวาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานพนักงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 3.83 พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.79 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.62   พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.60 ความรูและ
ความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.53  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 40,001 – 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานพนักงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.00 พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาคมีคาเฉล่ีย 3.86 ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 3.76 ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.76 พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.57  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาท ข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.71 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาคมีคาเฉล่ีย 3.65  ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.65 พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.65   ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดี
ของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.58  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  31   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ     ท่ีมีผลตอ 
การตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ   ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายได 
เฉล่ียตอเดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ภายในธนาคารมีเครื่องมือ
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย 

3.99 
 (มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศ
ท่ีดี ตกแตงทันสมัย และ
สวยงาม 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณเอกสารการขอ
สินเช่ือและปายสัญลักษณ 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 3.75 

(มาก) 

ความมีช่ือเสียงและภาพพจน
ของธนาคาร 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน 
นํ้าด่ืม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  
 จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียไมเกิน 10,000 บาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.86 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ 
อุปกรณ สํานักงานทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.99 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัย และ
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.90  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชนการจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอ
สินเช่ือ และปายสัญลักษณ  มีคาเฉล่ีย 3.84 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน 
น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.84 ความมีช่ือเสียง
และภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.75  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ  อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 4.01  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.86  ความมี
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.85  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปานสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.74 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา  มี
คาเฉล่ีย 3.71 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
มีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มี
คาเฉล่ีย 3.94  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.85 ภายใน
ธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ี
นั่งพัก และหองน้ํา  มีคาเฉล่ีย 3.76 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชนการจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.70  ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.58 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัย และสวยงามมี
คาเฉล่ีย 3.85  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารมีคาเฉล่ีย 3.83 ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.81 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชนการจัดวาง
อุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ  มีคาเฉล่ีย 3.71 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉล่ีย  3.64 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 -50,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.10 ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.00  ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.83  ภายใน
ธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย  3.76 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
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สะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา  มี
คาเฉล่ีย  3.62 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาทข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปจจัยยอย 
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.81 ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.81 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉล่ีย  3.77 ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.74  ภายในธนาคารมีความ
เปนระเบียบ เชนการจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย  3.58 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปจจัยดาน

กระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สามารถใหผลการ
พิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว 

3.68 
 (มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

เอกสารประกอบคําขอ
เหมาะสมกับการขอใช
บริการ 

3.72 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตองแมนยําและ
เช่ือถือได 

3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก 

3.66 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
   
 จากตารางท่ี 32  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง 
แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.75  เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการมีคาเฉล่ีย 
3.72  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.68  ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.66 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75 
มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.74  สามารถใหผลการพิจารณา
สินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.74 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.59  
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.36  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก  เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใช
บริการมีคาเฉล่ีย 3.42  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.36    มีระบบ
การทํางานท่ีถูกตอง แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  3.33    ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก 
มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.62  
สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.57  เอกสารประกอบคําขอเหมาะสม
กับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.53  สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย  3.47 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 
3.71 เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.71  มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตอง แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.62  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.52 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.52 มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.52 สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 
3.48 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก โดยมีคาเฉล่ีย คือ 3.32 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  33 แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยสวน 
ประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ  จําแนกตาม
อาชีพ 

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยสวนประสม

การตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.49 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสรมิ
การตลาด 

3.50 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

3.61 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 33   พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจใหความสําคัญปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60  
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน  ปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 3.72 ปจจัยดานกระบวนการทางใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.61  ปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.59  ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  มีคาเฉล่ีย  3.50   ตามลําดับ   สวนปจจัยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง     
ไดแก  ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.46    
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  ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน  ใหความสําคัญตอ
ปจจัย สวนประสมการตลาดบริการ  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.76 ปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.76  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.61 ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.55 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.50 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.37  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีคาเฉล่ีย 3.32 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงานมีคาเฉล่ีย 3.82  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 
3.82 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.57  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.54 
ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
มีคาเฉล่ีย 3.48 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ีย 3.45 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.35 
ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ อ่ืน ๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย สวนประสม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.73  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 
3.73  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.67  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีคาเฉล่ีย 
3.65  ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.64  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.62 
ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.49   
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 3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือกใชบริการดาน 

สินเชื่อ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด  (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ (รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคา 

3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระ 
 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.69 
 (มาก) 

3.60 
 (มาก) 

หลักประกัน/ภาระการ
ค้ําประกัน 

3.51 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคา
หลักประกัน 

3.57 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 
 

3.71 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ใหวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจายอ่ืน ๆ 

3.51 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00  = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 34  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 
3.71 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.66  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.58  
การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.57  หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.51  ให
วงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย  3.51 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน   ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.82 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแก
ลูกคา มีคาเฉล่ีย    3.66    ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย  3.57  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 3.47  
หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย  3.42  การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย  3.36   
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญ ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.66  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 
3.62 มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.57  หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย 3.55 การ
ประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแกใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  3.49  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืน ๆ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.81  มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.72 
ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.69  ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 
3.61 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.53  หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย  
3.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ  

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ีย 
 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัย 
 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.39 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกู 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน 

3.55 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระคืน
กําหนด 
 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอนตองวด 3.55 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.46 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  

  จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.55  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.55 ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.49  คาปรับเงินกู
ชําระคืนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.45 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.43  คาประกันอัคคีภัย 
มีคาเฉล่ีย  3.30 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน   ใหความสําคัญตอ
ปจจัย ดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.32  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย  3.54  สวนปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.38  คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 
3.35  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.23  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.21 คาปรับเงินกูชําระคืนกําหนด มีคาเฉล่ีย  3.19  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.35 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.47  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.47  อัตรา
ดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.36  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.34  คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.26 คาปรับเงินกูชําระคืนกําหนด มีคาเฉล่ีย  3.19 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก คาปรับเงินกูชําระคืนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.56 จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.56  
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย  3.53  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 3.47 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉล่ีย 3.44  คาประกันอัคคีภัย  มีคาเฉล่ีย 3.39 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวก
ตอการติดตอ 

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.83 
 (มาก) 

3.63 
 (มาก) 

มีบริเวณท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  
  จากตารางท่ี 36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล 
สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.96  มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.68  มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.62  มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.50 ตามลําดับ สวนปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.25  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน   ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.91 
มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย  3.59  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.56  ตามลําดับ สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.45 
มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  2.99 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน เจาของกิจการ    ใหความสําคัญตอปจจัย ดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย  3.68  สวนปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง   ไดแก มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.49 มีบริการ
สอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 3.43  มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.42 มีบริการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.36 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืน ๆ   ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.89 มีจํานวนสาขามาก มี
คาเฉลี่ย 3.83  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.67  มีบริเวณท่ีจอดรถอยางเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสอบถาม
ทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย  3.42   
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการ
นอกสถานท่ี 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมใน
ชวงเวลาพิเศษ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.56 
 (มาก) 

3.39 
 (ปานกลาง) 

มีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.50 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  

 จากตารางท่ี 37   พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก มีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ียในระดับ  3.57 สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉลี่ย 3.49 มีสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย  3.43 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน  ใหความสําคัญตอ
ปจจัย ยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือ
ตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.47  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.35 มี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.30  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.58 สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอก
สถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.45  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.32  
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืน ๆ   ใหความสําคัญตอปจจัย ดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.75 มี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานที่ มีคาเฉล่ีย 3.58  มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย  3.56  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานพนักงานท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป พนักงาน

ขายตรง) 

 
ปจจัยดานพนักงาน 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาอยางถูกตอง 

3.64 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ความรูและความ 
สามารถของพนักงาน 

3.71 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.83 
 (มาก) 

3.72 
 (มาก) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ 
 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ความมีนํ้าใจมีมนุษย
สัมพันธ และมารยาทท่ีดี
ของพนักงาน 

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 38  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.72 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทท่ีดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.82  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.78 ความรูและ
ความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.71 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 
3.67 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย  3.64  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางรานใหความสําคัญตอ
ปจจัย ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีน้ําใจมีมนุษยสัมพันธ  มารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย  
3.86  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.85 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง มี
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คาเฉล่ีย 3.74  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.70 ความรูและความสามารถ
ของพนักงาน มีคาเฉล่ีย  3.66 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.82  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.92 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.83 ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.79 ความมีน้ําใจมี
มนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.79  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา
อยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.77 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานผลิตภัณฑ
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ความรูและความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.83  พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.78  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.74  ความมีน้ําใจมี
มนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนกังาน มีคาเฉล่ีย 3.72  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอ
ภาค มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  39  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ 
 ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป 

พนักงานขาย
ตรง) 

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ภายในธนาคารมีเครื่องมืออุปกรณ
สํานักงาน ท่ีทันสมัย 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี 
ตกแตงทันสมัย และสวยงาม 

3.70 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.08 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวาง อุปกรณ เอกสารการ
ขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ 

3.66 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของ
ธนาคาร 

3.68 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

3.75 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.71 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
3.71 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีส่ิง
อํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.75  ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณสํานักงานท่ี ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.74 
ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.70 ความมีช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 3.68 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.66   ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและ
สวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.95 ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 3.92 ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมืออุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.85  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การ
จัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.82 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉล่ีย 3.70 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.91 ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.77 ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณ
สํานักงาน.82 ภายในธนาคารที่ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.77  ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก 
เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.72  
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ  เอกสารการขอสินเช่ือและปาย
สัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.66 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืน ๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก  ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.08   
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ  เอกสารการขอสินเช่ือและปาย
สัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 3.89 ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.86  ภายในธนาคาร
มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก 
และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.83  ภายในธนาคารมีเคร่ืองมืออุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.81 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการ 
 ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน ๆ(รับจาง
ทั่วไป 

พนักงานขาย
ตรง) 

 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับ
การขอใชบริการ 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.69 
 (มาก) 

3.64 
 (มาก) 

มีระบบการทํางานท่ีถูกตองแมนยํา
และเช่ือถือได 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยาก 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  
3.62 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.68  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มี
คาเฉล่ีย 3.61 เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.61  ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.57 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 
3.67 เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67 มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตองแมนยําและเชื่อถือได มีคาเฉล่ีย 3.63  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.50 
ตามลําดับ  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.58 มีระบบ
การทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.58  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.53  ตามลําดับ  สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากมีคาเฉล่ีย 3.45 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ อ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.69 มีระบบ
การทํางานท่ีถูกตองแมนยําและเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.67 สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตน
รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.64  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ 
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 3.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ     ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการดาน
สินเชื่อ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด  (มหาชน) ใน จังหวัดชุมพร จําแนกตามประเภทสินเชื่อ 
 
ตารางท่ี  41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 

 
ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญากู
เงิน 

หนังสือคํา
ประกัน 

สินเชื่อดาน
ตาง 

ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือที่อยูอาศัยที่
ธนาคารใหแกลูกคา 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาการผอนชําระ 3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

หลักประกัน / ภาระการค้ํา
ประกัน 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคาหลัก 
ประกัน 

3.51 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

ใหวงเงินกูเพ่ิมเติมในสวน
ของคาใชจายอื่น ๆ 

3.56 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.61 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเชื่อบุคคล  และสินเชื่อที่อยูอาศัย 

 

 จากตารางท่ี  41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.74 
รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.69 ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.63 ใหวงเงินกู
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เพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 3.56 และหลักประกัน / ภาระการคํ้าประกัน การ
ประเมินราคาหลักประกัน เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.51  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีบริการที่ครบวงจร เทากัน มีคาเฉล่ีย 
3.68  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.63 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.55 
หลักประกัน / ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.53 และใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ 
มีคาเฉล่ีย 3.52 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.85 ระยะเวลาการผอนชําระ มี
คาเฉล่ีย 3.78) การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.67 มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.63 
และหลักประกัน / ภาระการคํ้าประกัน ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ เทากัน มี
คาเฉล่ีย 3.59 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก    มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.92 วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา มี
คาเฉล่ีย 3.78 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.72 ระยะเวลาการผอนชําระ หลักประกัน / 
ภาระการค้ําประกัน เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.58  และใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ีย 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 3.54 
รองลงมาคือ มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.46 วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา 
ระยะเวลาการผอนชําระ เทากัน มีคาเฉลี่ย 3.38  การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.31 และ
หลักประกัน / ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.23 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.50  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.90  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.56  ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใหวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 3.49 
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วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.46  หลักประกัน / ภาระการค้ํา
ประกัน มี คาเฉล่ีย 3.33 และการประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉล่ีย 3.25 

 
ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 

                    ปจจัยดานราคา จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ย  3.44 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 คาประกันอัคคีภัย  3.45 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู  3.45 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน  

3.39 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด  3.36 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 จํานวนเงินที่ผอนตองวด  3.55 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

               อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 42  ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือเปนใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ราคาโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.44  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมากไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.55   และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ไดแก คาประกันอัคคีภัย คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.45 อัตราดอกเบ้ีย มี
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คาเฉล่ีย 3.44  และคาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.36 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.41 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉล่ีย 3.37  และคาประกัน
อัคคีภัย  มีคาเฉล่ีย 3.30 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคา
โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.51  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ไดแก อัตราดอกเบ้ีย  คาเฉล่ีย 3.49  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด  มีคาเฉล่ีย 3.47  จํานวนเงินท่ี
ผอนตองวด  มีคาเฉล่ีย 3.53 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคา
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด เทากัน มีคาเฉล่ีย 
3.63  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.59 และอัตราดอกเบ้ีย คาประกัน
อัคคีภัย จํานวนเงินท่ีผอนตองวด เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.52  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทหนังสือคํ้าประกันใหใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคา
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก   คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.69  อัตราดอกเบ้ีย คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู 
เทากัน คาเฉล่ีย 3.67 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉล่ีย 3.61 และคาปรับเงินกู
ชําระคืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.50 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคา
โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.44  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน 
เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.62  และใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก คาปรับเงินกูชําระคืนกอน
กําหนด จํานวนเงินท่ีผอนตองวด เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.38 และอัตราดอกเบ้ีย คาประกันอัคคีภัย 
เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.31 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคาโดยรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.23  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉล่ีย 3.52  และใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก อัตรา
ดอกเบ้ีย  มีคาเฉล่ีย 3.33  คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉล่ีย 3.18  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกู 
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน  และคาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด เทากัน มี
คาเฉล่ีย 3.13 
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ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ          
                      ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการ
ติดตอ 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 3.68 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 3.30 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 3.55 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต 3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

              อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 43 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ
ปจจัย ดาน ชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 
3.94  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย 3.64 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท คาเฉล่ีย 3.55 
มีจํานวนสาขามาก คาเฉล่ีย 3.68 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถ
เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.30 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน ชองทางการ
จัดจําหนาย  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  คือ  ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.96  มี
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จํานวนสาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.58  มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.55 มีบริการสอบถาม
ทางโทรศัพท คาเฉล่ีย 3.51 และใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 
มีคาเฉล่ีย 3.42 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน ชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 3. มีจํานวนสาขา
มาก  มีคาเฉล่ีย 3.67 มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต เทากัน  มีคาเฉล่ีย 
3.56 และมีบริการสอบถามทางโทรศัพท  คาเฉล่ีย 3.48 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปจจัย ดาน ชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทําเลที่ต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.89 มีบริเวณท่ี
จอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.67 มีจํานวนสาขามาก  มีคาเฉล่ีย 3.64 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มี
บริการติดตอทางอินเตอรเน็ต เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.53 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    ทําเลท่ีต้ังอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีจํานวนสาขา
มาก เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.62   และใหความสําคัญมีในระดับปานกลางไดแก มีบริการสอบถามทาง
โทรศัพท  มีคาเฉล่ีย 3.38 มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.31 และมีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.15 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน ชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก    ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.82  มีจํานวน
สาขามาก มีคาเฉล่ีย 3.72   มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.54 และใหความสําคัญมีใน
ระดับปานกลางไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพท  มีคาเฉล่ีย 3.38 มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 3.08 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 

                   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคารไปแนะนํ า
บริการนอกสถานที่ 

3.51 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผาน
สื่อตาง ๆ 

3.58 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.54 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

             อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปจจัย ดาน การสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54 ในรายละเอียดพบวา
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มี
คาเฉล่ีย 3.58 รองลงมาคือ มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.53 และ
มีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 3.51 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี  ใหความสําคัญตอปจจัย ดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวม ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 3.47  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก   มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.51  
และใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 
3.45 และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มี คาเฉล่ีย 3.44 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภท ต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน ชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.51           
มีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 3.52 และใหความสําคัญในระดับปาน
กลางมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย 3.48 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกัน ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน การ
สงเสริมการตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 3.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.53 
พนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานที่ มีคาเฉล่ีย  3.50 และใหความสําคัญในระดับปาน
กลางมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย  3.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มี
คาเฉล่ีย 3.69  มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.46 และ มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย 3.38 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน การ
สงเสริมการตลาด  โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.69 
และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  
มีคาเฉล่ีย 3.34 และมีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.69    
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ          
                     ปจจัยดานพนักงาน  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาอยางถูกตอง 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

ความรู และความสามารถของ
พนักงาน 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ 3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความมีนํ้าใจ มีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทที่ดีของพนักงาน 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                 อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี 45  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปจจัย ดานพนักงาน โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก   พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.87 ความมีน้ําใจ มีมนุษย
สัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน คาเฉล่ีย 3.83) พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.77 ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.75  และพนักงาน
ใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.67 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
พนักงาน โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.81 ความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ มี
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คาเฉล่ีย 3.78  ความรู และความสามารถของพนักงาน  มีคาเฉล่ีย 3.77 พนักงานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.71 และพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 
3.64 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปจจัย ดานพนักงาน 
โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.78 รองลงมาคือ พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.67 และความ
มีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ มารยาทท่ีดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.63 และความรู และความสามารถของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.56 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
พนักงาน โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 4.00  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.92 ความรู  ความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.89 พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.86 และความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของ 
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.75 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
พนักงาน โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.77  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.69  ความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
3.62 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.62 และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางไดแก ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.46 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
พนักงาน โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก  พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.87  ความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทท่ีดีของพนักงาน  มีคาเฉล่ีย 3.82 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.66  
ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.64พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.52 
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ตารางท่ี 46   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ      
                      ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ภายในธนาคารมีเครื่องมือ
อุปกรณสํานักงาน ที่ทันสมัย 

3.82 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี 
ตกแตงทันสมัย และสวยงาม 

3.87 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวาง อุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ 

3.77 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของ
ธนาคาร 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอี้น่ังพัก และหองนํ้า 

3.72 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.94 

(มาก) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                 อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี  46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปจจัย ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.87  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.86 ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.82 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก มี
คาเฉล่ีย 3.72  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.84 ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.79 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.74 
ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.68 และภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวาง มีคาเฉล่ีย 3.56 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทต๋ัวสัญญากู เ งิน  ใหความสําคัญตอปจจัย  ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ภายในธนาคารมีส่ิง
อํานวยความสะดวก  เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.70 ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ี ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย 3.59 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกัน ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก คาเฉล่ีย 3.86 รองลงมา
คือ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ี  มีคาเฉลี่ย 3.81  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี 
ตกแตงทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 3.78  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง มีคาเฉล่ีย 3.67 
และความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 3.56 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแกภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.62  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 3.54  และใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางไดแก ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ   มีคาเฉล่ีย 3.38 และภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก  มีคาเฉล่ีย 3.31 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแกความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ีย 4.05  
ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ  มี
คาเฉล่ีย 3.98  ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก  มีคาเฉล่ีย 3.77 
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ตารางท่ี  47 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 

                     ปจจัยดานกระบวนการ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบื้องตนรวดเร็ว 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

เอกสารประกอบคําขอเหมาะสม
กับการขอใชบริการ 

3.71 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

มี ร ะบบก า ร ทํ า ง าน ท่ี ถู กต อ ง 
แมนยํา และเช่ือถือได 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยาก 

3.58 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือเปน
เงินกู ใหความสําคัญตอปจจัย ดานกระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือ
เบ้ืองตนรวดเร็ว เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.71 มี
ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา และเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.64 และข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.58 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
กระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.67 
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ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.58 มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา และ
เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.55 และเอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.53 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทต๋ัวสัญญากู เ งิน  ใหความสําคัญตอปจจัย  ดาน
กระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.67 
เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.59  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง 
แมนยํา และเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.56 และใหความในระดับปานกลางคือ ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.41 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
กระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.61  
มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา และเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.58 สามารถใหผลการพิจารณา
สินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.53 และใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.47 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย ดาน
กระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.85 
เอกสารประกอบคําขอเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา และ
เช่ือถือได เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.62  และข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.54  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัย  ดาน
กระบวนการ โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา และเช่ือถือได มีคาเฉล่ีย 3.67 
สามารถใหผลการพิจารณาสินเช่ือเบ้ืองตนรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.61 เอกสารประกอบคําขอเหมาะสม
กับการขอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.57  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.36 
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ตารางท่ี  48 แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยสวน ประสม
การตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ  จําแนกตามประเภท
สินเช่ือ 

 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญากู
เงิน 

หนังสือคํ้า
ประกัน 

สินเชื่อดาน
ตาง 

ประเทศ 

อ่ืนๆ 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.54 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

3.81 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

3.66 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปจจัย สวนประสมการตลาดบริการ ในระดบัมาก  ไดแกปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มี
คาเฉล่ีย 3.81 ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉล่ีย 3.78  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.66 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉลี่ย 3.62  ปจจยัดานผลิตภณัฑ มีคาเฉล่ีย 3.61  ปจจยัดาน
การสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.54  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปจจัย 
สวนประสมการตลาดบริการ ในระดับมาก  ไดแกปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.74  ปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.72 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.58 และใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.47  ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 
3.42 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับมาก  ไดแกปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.69  ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.68  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.64 ปจจัยดานราคา มี
คาเฉล่ีย 3.57ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.56 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.53   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือหนังสือคํ้าประกัน ใหความสําคัญตอปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับมาก  ไดแกปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.69  ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.68  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.64 ปจจัยดานราคา มี
คาเฉล่ีย 3.57ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.60  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.56 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.53   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับมาก  ไดแกปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.65 
ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.63  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.51 และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.38  ปจจัยดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.43 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.44ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มี
คาเฉล่ีย 3.42   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปจจัย สวนประสม
การตลาดบริการ ในระดับมาก  ไดแกปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.94 ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.70  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.55 ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.51ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.50  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.43 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.23   
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สวนท่ี 4 ปญหาในการการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ  ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 
ใน จังหวัดชุมพร ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 

ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.99 ปานกลาง 2 
ปญหาดานราคา 3.15 ปานกลาง 1 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 2.95 ปานกลาง 3 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 2.89 ปานกลาง 5 
ปญหาดานพนกังาน  2.86 ปานกลาง 6 
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 2.74 ปานกลาง 7 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 2.94 ปานกลาง 4 

รวม 2.93 ปานกลาง  
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 49  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 
3.15 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.99 ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.95   
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.94 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.89 
ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.86  ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย  2.74   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของ ปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผล ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ  

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 ปญหาดานผลิตภัณฑ 

 จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคาไมตรงกับ
ความตองการ 

17 
(6.10%) 

57 
(20.40%) 

140 
(50.00%) 

55 
(19.60%) 

11 
(3.90%) 

280 
(100%) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4 

ระยะเวลาการผอนชําระ
สั้น 

12 
(4.30%) 

74 
(26.40%) 

130 
(46.40%) 

46 
(16.40%) 

18 
(6.40%) 

280 
(100%) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3 

หลักประกัน/ภาระการ
ค้ําประกันมาก 

12 
(4.30%) 

74 
(26.40%) 

139 
(49.60%) 

34 
(12.10%) 

21 
(7.50%) 

280 
(100%) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2 

การประเมินราคา
หลักประกันตํ่า 

18 
(6.40%) 

72 
(25.70%) 

133 
(47.50%) 

38 
(13.60%) 

19 
(6.80%) 

280 
(100%) 

3.11 
(ปานกลาง) 

1 

มีบริการไมครบวงจร 
 

12 
(4.30%) 

58 
(20.70%) 

122 
(43.60%) 

56 
(20.00%) 

32 
(11.40%) 

280 
(100%) 

2.86 
(ปานกลาง) 

5 

ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจายอ่ืน ๆ 

4 
(1.40%) 

53 
(18.90%) 

137 
(48.90%) 

62 
(22.10%) 

24 
(8.60%) 

280 
(100%) 

2.83 
(ปานกลาง) 

6 

 
คาเฉลี่ยรวม 

2.99 
(ปานกลาง) 

 
 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  
  จากตารางท่ี 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.99  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานผลิตภัณฑท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  การประเมินราคาหลักประกันตํ่า   มีคาเฉล่ีย  3.11 
หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.08 ระยะเวลาการผอนส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.06   วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.05  บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 
2.86 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  2.83 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 51 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 ปญหาดานราคา 

 จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

อัตราดอกเบ้ียสูง 
 

27 
(9.60%) 

80 
(28.60%) 

118 
(42.10%) 

38 
(13.60%) 

17 
(6.10%) 

280 
(100%) 

3.22 
(ปานกลาง) 

1 

คาประกันอัคคีภัยสูง 21 
(7.50%) 

65 
(23.20%) 

140 
(50.00%) 

42 
(15.00%) 

12 
(4.30%) 

280 
(100%) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกูสูง 

29 
(10.40%) 

77 
(27.50%) 

117 
(41.80%) 

40 
(14.30%) 

17 
(6.10%) 

280 
(100%) 

3.22 
(ปานกลาง) 

1 

คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพย
ประกันแพง 

21 
(7.50%) 

71 
(25.40%) 

131 
(46.80%) 

42 
(15.00%) 

15 
(5.40%) 

280 
(100%) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2 

คาปรับเงินกูชําระคืน
กอนกําหนดสูง 

12 
(4.30%) 

73 
(26.10%) 

141 
(50.40%) 

33 
(11.80%) 

21 
(7.50%) 

280 
(100%) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวดมาก 

17 
(6.10%) 

60 
21.40%) 

143 
(51.10%) 

42 
(15.00% 

18 
(6.40%) 

280 
(100%) 

3.06 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 3.15 
(ปานกลาง) 

 

 หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 51  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคา 
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 3.15  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานราคาท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง , อัตราดอกเบ้ียสูง มี
คาเฉล่ีย 3.22  คาประกันอัคคีภัยสูง , คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยแพง มีคาเฉล่ีย 3.15   มี
คาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง มีคาเฉลี่ย 3.08   จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก    มีคาเฉล่ีย 3.06  
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



 100 

ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปญหาดาน 

ชองทางการจัด
จําหนาย 

 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ทําเลท่ีต้ังอยูไม 
สะดวกตอการเดินทาง 

17 
(6.10%) 

56 
(20.00%) 

117 
(41.80%) 

60 
(21.40%) 

30 
(10.70%) 

280 
(100%) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4 

มีจํานวนสาขาของ
ธนาคารมีนอย 
 

18 
(6.40%) 

47 
(16.80%) 

124 
(44.30%) 

73 
(26.10%) 

18 
(6.40%) 

280 
(100%) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3 

สถานท่ีจอดรถคับ
แคบ 

29 
(10.40%) 

73 
(26.10%) 

98 
(35.00%) 

61 
(21.80%) 

19 
6.80%) 

280 
(100%) 

3.11 
(ปานกลาง) 

1 

ติดตอทางโทรศัพท
ยาก/รอสายนาน 

15 
(5.40%) 

63 
(22.50%) 

122 
(43.60%) 

63 
(22.50%) 

17 
(6.10%) 

280 
(100%) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2 

การติดตอทาง
อินเตอรเน็ตมีปญหา
บอย 

10 
(3.60%) 

37 
(13.20%) 

147 
(52.50%) 

67 
(23.90%) 

19 
(6.80%) 

280 
(100%) 

2.83 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 2.95 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00=  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 52  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.95  ซ่ึงในรายละอียดพบวาปญหายอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 
3.11 ติดตอทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.99  จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 
2.91 ทําเลท่ีต้ังอยูไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 2.89  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย  
มีคาเฉล่ีย  2.83  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปญหาดาน 

การสงเสริมการตลาด 
 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน(รอย
ละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีพนักงานธนาคาร
ไปแนะนําบริการนอก
สถานท่ี 

8 
(2.90%) 

56 
(20.00%) 

130 
(46.40%) 

69 
(24.60%) 

17 
(6.10% 

280 
(100%) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2 

ไมมี สวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ 

7 
(2.50%) 

54 
(19.30%) 

140 
(50.00%) 

63 
(22.50%) 

16 
(5.70%) 

280 
(100%) 

2.90 
(ปานกลาง) 

1 

การโฆษณา
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ มีนอย 

8 
(2.90%) 

52 
(18.60%) 

136 
(48.60%) 

67 
(23.90%) 

17 
(6.10%) 

280 
(100%) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 2.89 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 53   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.89  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวน
คาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ   มีคาเฉลี่ย 2.90 ไมมีพนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอก
สถานท่ี  มีคาเฉลี่ย 2.89  การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีนอย   มีคาเฉล่ีย  2.88   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานพนักงาน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 

 
ปญหาดานพนักงาน 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาไม
ชัดเจน 

9 
(3.20%) 

62 
(22.10%) 

123 
(43.90%) 

70 
(25.00%) 

16 
(5.70%) 

280 
(100%) 

2.92 
(ปานกลาง) 

1 

พนักงานขาดความรู
และความสามารถ 

16 
(5.70%) 

66 
(23.60%) 

91 
(32.50%) 

87 
(31.10%) 

20 
(7.10%) 

280 
(100%) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 21 
(7.50%) 

51 
(18.20%) 

102 
(36.40%) 

76 
(27.10%) 

30 
(10.70%) 

280 
(100%) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3 

พนักงานไมมีนํ้าใจ
มารยาทไมดีและไมมี
มนูษยสัมพันธ 

26 
(9.30%) 

 

54 
(19.30%) 

81 
(28.90%) 

79 
(28.20%) 

40 
(14.30%) 

280 
(100%) 

2.81 
(ปานกลาง) 

5 

พนักงานใหบริการ
ลูกคาไมเสมอภาค 

16 
(5.70%) 

60 
(21.40%) 

93 
(33.20%) 

79 
(28.20%) 

32 
(11.40%) 

280 
(100%) 

2.82 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 2.86 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 54  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงาน 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.86  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานพนักงานท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
2.92  พนักงานขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉลี่ย 2.90   พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.85  
พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.82 พนักงานไมมีน้ําใจมารยาทไมดี และไมมี
มนุษยสัมพันธ มีคาเฉล่ีย  2.81 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหา ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม 

 ปญหาดาน 
สิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ธนาคารขาดเครื่องมือ
อุปกรณท่ีทันสมัย 

12 
(4.30%) 

43 
(15.40%) 

121 
(43.20%) 

75 
(26.80%) 

29 
(10.40%) 

280 
(100%) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2 

ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย และ
ไมสวยงาม 

6 
(2.10%) 

52 
(18.60%) 

113 
(40.40%) 

76 
(27.10%) 

33 
(11.80%) 

280 
(100%) 

2.72 
(ปานกลาง) 

4 

ภายในธนาคารขาด
ความเปนระเบียบ  เชน 
การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเช่ือ
และปายสัญลักษณ 

11 
(3.90%) 

45 
(16.10%) 

121 
(43.20%) 

78 
(27.90%) 

25 
(8.90%) 

280 
(100%) 

2.78 
(ปานกลาง) 

1 

ช่ือเสียงและภาพพจน
ของธนาคารไม
นาเช่ือถือ 

16 
(5.70%) 

53 
(18.90%) 

98 
(35.00%) 

65 
(23.20%) 

48 
(17.10%) 

280 
(100%) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3 

ภายในธนาคาร ขาดสิ่ง
อํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีน่ัง
พัก และหองนํ้า 

9 
(3.20%) 

42 
(15.00%) 

121 
(43.20%) 

79 
(28.20%) 

29 
(10.40%) 

280 
(100%) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 2.74 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 

  จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.74  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ภายในธนาคารขาดความเปน
ระเบียบ เชนการจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 2.78  ธนาคาร
ขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.76  ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมนาเช่ือถือ มี
คาเฉล่ีย 2.73 ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชากาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพักและหองน้ํา   มีคาเฉล่ีย 2.73 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไม
ทันสมัย และไมสวยงาม   มีคาเฉล่ีย  2.72  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเช่ือ 

 
ระดับความสําคัญของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
 ปญหาดาน 

กระบวนการใหบริการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

สามารถใหผลการ
พิจารณาสินเช่ือเบ้ือง 
ตนรวดเร็ว 

15 
(5.00%) 

31 
(10.33%) 

77 
(25.67%) 

130 
(43.33%) 

47 
(15.67%) 

280 
(100%) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2 

เอกสารประกอบคําขอ
สินเช่ือเหมาะสมกับ
การขอใชบริการ 

15 
(5.00%) 

16 
(5.33%) 

90 
(30.00%) 

155 
(51.67%) 

24 
(8.00%) 

280 
(100%) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3 

มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตองแมนยํา 
และเช่ือถือได 

13 
(4.34%) 

8 
(2.67%) 

70 
(23.33%) 

148 
(49.33%) 

61 
(20.33%) 

280 
(100%) 

2.91 
(ปานกลาง) 

4 

ขั้นตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือไมยุงยาก 

11 
(3.67%) 

13 
(4.33%) 

68 
(22.67%) 

148 
(49.33%) 

60 
(20.00%) 

280 
(100%) 

2.97 
(ปานกลาง) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 2.94 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 56   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.94  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดาน
กระบวนการใหบริการที่ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ยุงยากมีคาเฉล่ีย 2.97 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉลี่ย 2.96   เอกสารยุงยาก
ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 2.94 การทํางานมีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มี
คาเฉล่ีย   2.91 ตามลําดับ   
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สวนท่ี  5       ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน จังหวัด
ชุมพร จําแนกตามอายุ  รายไดเฉล่ียตอเดือน   อาชีพและประเภทสินเชื่อ 

 5.1ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน  
จังหวัดชุมพร จําแนกตามอายุ   
 
ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ

สินเช่ือ  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหา 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานราคา 
 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.17 
(นอย) 

3.14 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 2.94 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2,82 
(ปานกลาง) 

1.92 
(นอย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานพนักงาน 
 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 2.83 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ  2.93 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.99 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอย) 

2.93 
(ปานกลาง)     

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
  

จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปญหา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.21  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.07  ปญหาดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.00  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.94  ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด มีคาเฉล่ีย 2.94  ปญหาดานกระบวนการ ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.93  ปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.83  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป ใหความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย 2.92  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.16 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.02   ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.99  ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.97 ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด มีคาเฉล่ีย 2.85 ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.79 ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   
มีคาเฉล่ีย 2.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป  ใหความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย 2.94  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.23  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.99 ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย และ ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.96  ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 2.95  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.78 ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 
2.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ   51 – 60 ป       ใหความสําคัญปญหาโดย รวม ในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ีย     2.83    ซ่ึงในรายละเอียดพบวา   ปญหาท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.93  ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉล่ีย 2.89 ปญหา
ดานราคา  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด   และ    ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 
2.82      ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.81 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย  2.72 
ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญปญหา โดยรวมในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย 2.35  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.71  ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.63 ปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.60  ตามลําดับ สวนปญหาท่ีใหความสําคัญ ในระดับนอย ไดแก 
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.25  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.20  ปญหาดาน
ราคา มีคาเฉล่ีย  2.17 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 1.92 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับ
ความตองการ 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาการผอนชําระสั้น 
 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก 3.14 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า 3.14 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีบริการไมครบวงจร 
 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของ
คาใชจายอ่ืน  ๆ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.07 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 58  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่อายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.06  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.21  
หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉลี่ย 3.14 วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.13  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.95 
ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย 2.88 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.16  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มี
คาเฉล่ีย 3.12  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.06  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับ
ความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.02  ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 2.91 มี
บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.88 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.21 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกัน
มาก มีคาเฉล่ีย 3.12 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.09 ระยะเวลา
การผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.02  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.85ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวน
ของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.68  ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51 – 60 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวม 

ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ   การประเมินราคาหลักประกันให
ตํ่า มีคาเฉล่ีย 2.79 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอื่น ๆ มีคาเฉล่ีย 2.72 ระยะเวลาการผอน
ชําระส้ัน   มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.69 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมาก มีคาเฉล่ีย  
2.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ  ระยะเวลาการผอนชําระ
ส้ัน  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.00  ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจาย
อ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย  2.75  ตามลําดับ  สวนปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก หลักประกัน/
ภาระการค้ําประกันมาก    มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย มีคาเฉล่ีย 2.25 ตามลําดับ  



 109 

ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานราคา 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียสูง 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัยสูง 
 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง 3.32 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

1.50 
(นอย) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด
สูง 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

3.08 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก 3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

3.06 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.21 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.17 
(นอย) 

3.15 
(ปานกลาง) 

 หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 59  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.38   คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.32  คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 3.22 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพย
ประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.13  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 3.10  จํานวนเงินท่ีผอน
ตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 3.10 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  พบวาใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง  ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.22  อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.20 คา
ประกันอัคคีภัยสูง  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.16  คาปรับเงินกู
ชําระคืนกอนกําหนดสูง   ,จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย  3.11 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป  พบวาใหความสําคัญตอปญหา ดานราคา
โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.24  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.36  
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.35   คาประกันอัคคีภัยสูง   มีคาเฉล่ีย 3.26  อัตรา
ดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.24  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 3.15    จํานวนเงินท่ีผอน
ตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 3.06  ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51 – 60 ป  พบวาใหความสําคัญตอปญหา ดานราคา

โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.82  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง  ไดแก คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 2.90  อัตราดอกเบ้ียสูง ,
จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก    มีคาเฉล่ีย 2.86     คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง    มีคาเฉล่ีย 
2.83 คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 2.76  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 
2.72 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 60 ป ข้ึนไป  พบวาใหความสําคัญตอปญหา ดานราคา
โดยรวม ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.17  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ียในระดับ คือ 2.75   สวน
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง , คาประกันอัคคีภัยสูง , จํานวน
เงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 2.25  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย  2.00 
คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 1.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ 2.96 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีจํานวนสาขานอย 
 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ 2.99 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน 2.96 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหา
บอย 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

1.75 
(นอย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.95 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง)) 

2.95 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 60   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.95 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 
2.99  มีจํานวนสาขานอยมีคาเฉล่ีย 2.98  ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ  , ติดตอทางโทรศัพท
ยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.96   การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย  2.84 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.19 ติดตอทางโทรศัพท
ยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 3.11 ทําเลท่ีตั้งอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.92  มีจํานวน
สาขานอย มีคาเฉล่ีย  2.90  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย  2.84 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานชองทางการจัด
จําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.96      ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ   มีคาเฉล่ีย 3.23   ติดตอทาง
โทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.94  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.91 
ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.88 มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.86 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51 – 60 ป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานชองทางการจัด

จําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.81  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.07 มีจํานวนสาขานอย 
มีคาเฉล่ีย 2.83  ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.79  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมี
ปญหาบอย  มีคาเฉล่ีย 2.72 ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.66  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวม ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.17  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ 
ในระดับปานกลาง ไดแก ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 3.00  ทําเลท่ีต้ังอยูไม 
สะดวกตอการติดตอ   , มีจํานวนสาขานอย  ,  มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 2.75 ตามลําดับ 
สวนปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มี
คาเฉล่ีย 1.75  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

1.75 
(นอย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

การโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ มีนอย 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

1.75 
(นอย) 

2.88 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

1.92 
(นอย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 61  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.94  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย 2.96  ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี   มี
คาเฉล่ีย 2.95 การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 2.92 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยที่ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 2.87 ไมมีสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 2.85 ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนํา
บริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.84  ตามลําดับ 
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                   ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.96  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มี
คาเฉล่ีย 3.02 ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.97  การโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย  2.89 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51 – 60 ป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานการสงเสริม

การตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.83  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย
2.93 ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 2.79ไมมีพนักงานธนาคาร
ออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.76 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 60 ป ข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 1.92  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับนอย ไดแกไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย2.25 ไมมี
สวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ ,  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มี
นอย มีคาเฉล่ีย 1.75 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงานท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานพนักงาน 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษา ไมชัดเจน 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.92 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรูและ
ความสามารถ 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 
 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.85 
(ปานกลาง) 

ความไมมีนํ้าใจ  ไมมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทไมดีของพนักงาน 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.81 
(ปานกลาง) 

พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอ
ภาค 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.82 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.00 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.20 
(ปานกลาง)) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 62  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
3.07  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.05 พนักงาน
ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.99  พนักงานขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.96  พนักงาน
ใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.93 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานพนักงานโดยรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.79  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.90  พนักงาน ขาดความรู
และความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.88  พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.75 พนักงานใหบริการแกลูกคา
ไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.74  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 2.66 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 - 50 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานพนักงานโดยรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.80  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก  พนักงาน ขาดความรูและความสามารถของ มีคาเฉล่ีย 2.86  พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.82  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของ
พนักงาน   พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.77  พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย  
2.76 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 51 – 60 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานพนักงานโดยรวมใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.90  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง  ไดแก พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.97  พนักงาน ขาดความรูและความสามารถของ มี
คาเฉล่ีย 2.93  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน ,  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทไมดีของพนักงาน ,พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.86  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 60 ป ข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานพนักงานโดยรวม 
ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.20  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย 
ไดแก  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน  , พนักงานขาดความรูและความสามารถ , 
พนักงานไมนาเช่ือถือ  , พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.25  ความไมมีน้ําใจ 
ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย  2.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ธนาคารขาด เครื่องมืออุปกรณท่ี
ทันสมัย 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.76 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี ไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.72 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดความเปน
ระเบียบ  เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.78 
(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร
ไมนาเช่ือถือ 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.73 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.73 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.83 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.25 
(ปานกลาง)) 

2.74 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 63  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่อายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.83  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไม
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.89   ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 2.88   ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัย มี
คาเฉลี่ย 2.85 ภายในธนาคาร ขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา  มีคาเฉล่ีย 2.78 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี
ไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย  2.77 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.66  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก    ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง
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อุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 2.73   ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.70  ภายในธนาคาร ขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา  มีคาเฉล่ีย 2.66 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี
ไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย  2.63  ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไม
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.57 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.73  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 
2.77   ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา , ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย 2.74  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี
ไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย  2.73    ธนาคารขาดอุปกรณ ทันสมัย มีคาเฉล่ีย
ใกลเคียงกัน 2.67 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีอายุ 51-60 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.82  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารขาดอุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.00   ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม  มีคาเฉล่ีย 2.90  ภายในธนาคารขาด
ความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ มีคาเฉล่ีย 2.79 
ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 2.76  ชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ  มีคาเฉล่ีย  2.66  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีอายุ 60 ปข้ึนไป   ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.25  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับนอย ไดแก ธนาคารขาดอุปกรณท่ีทันสมัย  , ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไม
ทันสมัยและไมสวยงาม   , ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ  , ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ   และ ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ  มี
คาเฉล่ีย  2.25 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31 -  40  ป 41 -  50 ป 51 – 60 ป 60 ป ขึ้นไป 
 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติ
กรรม 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การทํางานมีหลายขั้นตอนและมี
ความผิดพลาดบอย 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก 2.97 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.97 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.93 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.94  
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 

 จากตารางท่ี 64 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอปญหา
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 
2.97  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม มีคาเฉล่ีย 2.93  การทํางานมีหลายข้ันตอนและ มี
ความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 2.92  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย  2.90 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31 - 40 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.97  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 2.99  
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.98  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม มี
คาเฉล่ีย 2.97การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย  2.94 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 -  50 ป   ใหความสําคัญตอปญหา ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.96  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.02 เอกสาร
ยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย 3.00 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มี
คาเฉล่ีย 2.95 การทํางานมีหลายข้ันตอน มีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 2.85 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51 – 60 ป ใหความสําคัญตอปญหา ดานกระบวนการ

ใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.94  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.14  
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.93  การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาด
บอย มีคาเฉล่ีย 2.90  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม มีคาเฉล่ีย 2.79 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 60 ป ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปญหา ดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา ,เอกสารยุงยาก 
ซับซอน ในการทํานิติกรรม  และ  การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 
2.75  สวนปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มี
คาเฉล่ีย  2.25  
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5.2 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน
จังหวัดชุมพร จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน    
 

ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 3.12 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานราคา 3.18 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานพนักงาน 2.97 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

ปญหาดาน
กระบวนการ 
ใหบริการ  

2.94 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.98 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 

จากตารางท่ี  65  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.98 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.18 ปญหาดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 3.12  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.98  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
2.97  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.94  ปญหาดานการสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ีย  
2.89  ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย  2.77 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.04  ปญหาดานผลิตภัณฑ และ  ปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.87  ปญหาดานกระบวนการใหบริการมีคาเฉล่ีย  2.86  ปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.78   ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.72 ปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย  2.64 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.92  ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 
2.91  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.82    ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายมีคาเฉล่ีย  2.80 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.79  ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.74  
ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย  2.71 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.02  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.26  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.17  ปญหา
ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.07  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.99  ปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.97  ปญหาดานพนักงาน  มีคาเฉลี่ย 2.92 ปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.78  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.43  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มี
คาเฉล่ีย 3.33  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉล่ีย 3.14  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
3.05  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.96  ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.89 ปญหา
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.72 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาท ข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหา
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาที่ใหความสําคัญ ใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.23 ปญหาดานผลิตภัณฑ ,ปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.05  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย  2.97  ปญหา
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.92  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.91 
ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.85 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ี
ธนาคารใหไมตรงกับ
ความตองการ 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาการผอน
ชําระสั้น 
 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

หลักประกัน/ภาระการ
ค้ําประกันมาก 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคา
หลักประกันใหตํ่า 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีบริการไมครบวงจร 
 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจาย 
อ่ืน ๆ 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.13 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 66 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.13 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 
3.31 การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.26  หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมาก มี
คาเฉล่ีย 3.24 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.10  มีบริการไมครบ
วงจร มีคาเฉล่ีย2.94 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  2.93 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท   ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.87  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.00 วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 2.96  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มี
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คาเฉล่ีย 2.95  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 2.90  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.75 ไมมี
วงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย  2.66  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.71  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 2.79  วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ  ,  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 2.76  ไมมี
วงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.70  หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มี
คาเฉล่ีย  2.64 มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย  2.61  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.17  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  , การประเมินราคาหลักประกัน
ใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.28  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.26  
หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.21  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.02ไมมี
วงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  2.98 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.05  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉลี่ย 3.29 
หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.14  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความ
ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.05  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.05  มีบริการไมครบวงจร  มี
คาเฉล่ีย 2.90 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.86  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.05  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.19  วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.16  หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมาก 
มีคาเฉล่ีย 3.16  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.00  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน และ ไมมีวงเงินกู
เพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  2.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียสูง 
 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัยสูง 
 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกูสูง 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพย
ประกันแพง 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระคืน
กอนกําหนดสูง 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวดมาก 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.19 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.28  
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
 จากตารางท่ี 67   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.19  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบี้ยสูง   คาประกันอัคคีภัยสูง มี
คาเฉล่ีย 3.31  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.22  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนด
สูง มีคาเฉล่ีย 3.12  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง  มีคาเฉล่ีย 3.09  จํานวนเงินท่ี
ผอนตองวดมาก  มีคาเฉล่ีย  3.07  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.04  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.19  คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.11  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.00  จํานวนเงิน
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ท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย  3.00  คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 2.96  คาปรับเงินกูชําระคืนกอน
กําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 2.95 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.91  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง  จํานวนเงินท่ีผอนตอ
งวดมาก มีคาเฉล่ีย 2.97  คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 2.94  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพย
ประกันแพง มีคาเฉล่ีย 2.91 อัตราดอกเบ้ียสูง  มีคาเฉล่ีย 2.88  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มี
คาเฉล่ีย 2.79 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาโดยรวม ในระดบัปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.26 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความ 
สําคัญในระดับปานกลาง ไดแก คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.51 
คาธรรมเนียมในการจดัการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.40 คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย  3.30 อัตรา
ดอกเบ้ียสูง  , คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 3.15 จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มี
คาเฉล่ีย 3.02 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ราคาโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง   มีคาเฉล่ีย 3.71 คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.57  อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.48  คาปรับเงินกูชําระ
คืนกอนกําหนดสูง  จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉลี่ย  3.29 คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 
3.24   ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ราคาโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.28  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญ 
ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.42  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มี
คาเฉล่ีย 3.32  คาประกันอัคคีภัยสูง  , คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย   3.19  จํานวน
เงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย  3.16  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง  มีคาเฉล่ีย 
3.06  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 68   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานชอง

ทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูไมสะดวก
ตอการติดตอ 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

         2.61 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีจํานวนสาขานอย 
 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

มีบริเวณท่ีจอดรถคับ
แคบ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศัพท
ยาก/รอสายนาน 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

การติดตอทาง
อินเตอรเน็ตมีปญหา
บอย 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.98 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด  
 
  จากตารางท่ี 68 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.98 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก  ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ, มีบริเวณท่ีจอดรถ
คับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.00  ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย  2.99 มีจํานวนสาขานอย มี
คาเฉล่ีย 2.97 การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย  มีคาเฉล่ียใกลเคียงกัน  2.94 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท   ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.87  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ  ในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.14 ติดตอทาง
โทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.93  มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.84 ทําเลที่ต้ังอยูไม 
สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.76  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.69 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.80  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ  ในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.15 ติดตอทาง
โทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.85 มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย  2.76 การติดตอทาง
อินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย  2.64  ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 2.61 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.98  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.17  ติดตอทาง
โทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.96  ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ  , มีจํานวนสาขา
นอย มีคาเฉล่ีย 2.94   การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.87 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท   ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับมาก  ไดแก  มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ , ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอ
สายนาน มีคาเฉล่ีย 3.52   สวนปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดันปานกลาง  ไดแก  ทําเลที่ต้ังอยู
ไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.38  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย  3.14  มี
จํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 3.10 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาท ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.92    ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ  ในระดับปานกลาง ไดแก  ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มี
คาเฉล่ีย 2.97  มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.94  ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 
2.90  มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ    มีคาเฉล่ีย  2.90   การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย   มี
คาเฉล่ีย 2.87 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  

  
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานการ
สงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการ
นอกสถานท่ี 

2.91 
 (ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ไมมีสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวงเวลาพิเศษ 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ มีนอย 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.89 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 69  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.89 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยในระดับปานกลาง  ไดแก ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมใน
ชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 2.97  ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย  
2.91   การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีนอย  มีคาเฉล่ีย  2.79   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.78    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ  ในระดับปานกลาง ไดแก   การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มี
คาเฉล่ีย 2.84  ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.78ไมมีสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ  มีคาเฉล่ีย   2.73 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท   ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.79    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มี
คาเฉล่ีย 2.88  ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.82 ไมมีสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย  2.67   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.99   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอก
สถานท่ี ,    การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 3.00  ไมมีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย  2.98   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหายอย
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.14  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมใน
ชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.29 ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 
3.19  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ  มีนอย   มีคาเฉล่ีย 2.95 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาท ข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.97   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลา
พิเศษ   มีคาเฉล่ีย   3.10    การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีนอย  มีคาเฉล่ีย  2.97 ไมมี
พนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 2.84 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงาน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานพนักงาน 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษาไม
ชัดเจน 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรู
และความสามารถ 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 
 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

ความไมมีนํ้าใจ,ไมมี
มนุษยสัมพันธและ
มารยาทไมดีของ
พนักงาน 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 2.81 

(ปานกลาง) 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาไมเสมอภาค 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.97 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 70  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.97   ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความไมมีน้ําใจ มมีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.03 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
3.01  พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.97  พนักงาน ขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย  2.93
พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 2.91 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.72  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย  
2.81  พนักงาน ขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.79  พนักงานไมนาเช่ือถือ  ,  พนักงาน
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ใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.69 ความไมมีน้ําใจไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดี
ของพนักงาน มีคาเฉล่ีย  2.62  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.83  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจนมีคาเฉล่ีย 
2.97  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.88 พนักงาน 
ขาดความรูและความสามารถ  มีคาเฉล่ีย  2.82 พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย  2.76   พนักงาน
ใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค  มีคาเฉล่ีย  2.70  ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.92   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  พนักงาน ขาดความรูและความสามารถ  มีคาเฉล่ีย 3.00  
พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.00  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม
ชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.96   พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย  2.89  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทไมดีของพนักงาน  มีคาเฉล่ีย  2.74 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงาน  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.96   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน  ,  พนักงาน
ขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 3.14  พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.95   ความไมมี
น้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.86  พนักงานใหบริการแก
ลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย  2.71 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 50,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
พนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.94  พนักงาน ขาดความรู
และความสามารถ  ,  พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.87 ความไมมีน้ําใจไมมี
มนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย   2.81 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา
ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย  2.74   ตามลําดับ 



 133 

ตารางท่ี  71  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  

  
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดานดาน
สิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ธนาคารขาดเครื่องมือ
อุปกรณท่ีทันสมัย 

2.82 
 (ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย 
และไมสวยงาม 

2.71 
(ปานกลาง) 

        2.61 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 2.72 

(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาด
ความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ
เอกสารการขอสินเช่ือ
และปายสัญลักษณ 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงและภาพพจน
ของธนาคาร ไม
นาเช่ือถือ 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

        2.57 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดสิ่ง
อํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
ชา กาแฟหนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีน่ัง
พัก  และหองนํ้า 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.77 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 71  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.77  ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   ภายในธนาคารขาด
ความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ    ช่ือเสียงหรือ
ภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.84  ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัย มี
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คาเฉล่ีย 2.82  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.71  
ภายในธนาคารขาดมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร
ตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.66  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.64   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 
2.69   ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปาย
สัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.68  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม ,  
ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง 
ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.61  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย   
2.60    ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.74   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 
2.79    ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม  ,  ช่ือเสียงหรือ
ภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.76   ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย  2.73   
ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปาย
สัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.67  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  30,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.78   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  ธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน 
น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.89   ภายใน
ธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   มี
คาเฉล่ีย  2.81  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.79   
ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.74   ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี
ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย  2.68  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  40,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.72   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก   ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัด
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วางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.95  ภายในธนาคารขาดส่ิง
อํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.86  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มี
คาเฉล่ีย 2.71   ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 2.57   ธนาคารขาด
เคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย  2.52  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.92   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 
3.10    ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม    ภายในธนาคารขาด
ความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.90     
ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.87  ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉล่ีย 2.81  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  72  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือ ของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  

  
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,000บาท 
ขึ้นไป 

 
ปญหาดาน

กระบวนการใหบริการ 
 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเช่ือลาชา 

2.91 
 (ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

เอกสารยุงยาก 
ซับซอนในการทํานิติ
กรรม 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การทํางานมีหลาย
ขั้นตอนและมีความ
ผิดพลาดบอย 

        2.96 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือยุงยาก 

       2.96 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.94 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 72   พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.94 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การทํางานมีหลายข้ันตอน
และมีความผิดพลาดบอย   , ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉลี่ย   2.96  เอกสารยุงยาก 
ซับซอน ในการทํานิติกรรม มีคาเฉล่ีย 2.93   การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา   มีคาเฉล่ีย 
2.91 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001 - 20,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.87   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 
2.93  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม มีคาเฉล่ีย 2.89  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ยุงยาก   มีคาเฉลี่ย 2.83   การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย  มีคาเฉลี่ย 2.81 
ตามลําดับ 
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              ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001 - 30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย,  
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.97 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา    มี
คาเฉล่ีย  2.91   เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม     มีคาเฉล่ีย   2.85   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.07   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม มี
คาเฉล่ีย 3.13  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.11  การใหคําตอบในการอนุมัติ
สินเช่ือลาชา  มีคาเฉล่ีย   3.09  การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย    มีคาเฉล่ีย 2.96 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.89   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา , ข้ันตอน
การขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.95  เอกสารยุงยากซับซอนในการทํานิติกรรม    มีคาเฉล่ีย 
2.86      การทํางานมีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 2.81 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย  50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.05   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากมีคาเฉล่ีย 3.16  
การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.06  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม   
มีคาเฉล่ีย  3.00     การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย  มีคาเฉล่ีย 2.97 ตามลําดับ 
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 5.3 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน
จังหวัดชุมพร จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 73    แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
  

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ  
ปญหา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานราคา 3.04 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.82 
 (ปานกลาง) 

       3.15 
 (ปานกลาง) 

ปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

           2.88 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานพนักงาน 2.79 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ปญหาดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

ปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.92 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  

จากตารางท่ี 73    พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.92 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.04   ปญหา
ดานการสงเสริมการตลาด  , ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.95 ปญหาดานผลิตภัณฑ  
มีคาเฉล่ีย 2.93  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  2.92  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย  
2.79  ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย  2.78 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน ใหความสําคัญตอปญหา  
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.99  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.27    ปญหาดานผลิตภัณฑมีคาเฉล่ีย  3.07  
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.01  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 
2.93  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.88  ปญหาดานพนักงาน  ปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย  2.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ  เจาของกิจการ     ใหความสําคัญตอปญหา โดยรวม
ในระดบัปานกลาง   มีคาเฉล่ีย    2.99  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหาที่ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ไดแก ปญหาดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.26 ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย   3.07  
ปญหาดานผลิตภัณฑ   มีคาเฉล่ีย 3.04     ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย   มีคาเฉลี่ย     2.96  
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉล่ีย  2.88   ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ    มีคาเฉล่ีย 
2.85   ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย  2.84  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปญหา  โดยรวมในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.64  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก 
ปญหาดานผลิตภัณฑ   ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย  2.82   ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มี
คาเฉล่ีย 2.58    ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.57      ปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.53 ตามลําดับ    สวนปญหาท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก   ปญหาดาน
พนักงาน  , ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย  2.42    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ  
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารให
ไมตรงกับความตองการ 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาการผอนชําระ
สั้น 
 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

       3.06 
 (ปานกลาง) 

หลักประกัน/ภาระการคํ้า
ประกันมาก 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

       3.08 
(ปานกลาง) 

การประเมินราคา
หลักประกันใหตํ่า 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.23 
     (ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีบริการไมครบวงจร 
 

                2.83 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจาย อ่ืน ๆ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.93 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 74  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.93 ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การประเมินราคา
หลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย  3.01  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.00  หลักประกัน/ภาระ
การคํ้าประกันมาก  มีคาเฉล่ีย  2.96  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ  มีคาเฉล่ีย 
2.92 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย  2.88  มีบริการไมครบวงจร  มี
คาเฉล่ีย  2.83 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน  ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.07  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย   
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3.23   การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.18  วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับ
ความตองการ  มีคาเฉล่ีย 3.11 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.10 มีบริการไมครบวงจร มี
คาเฉล่ีย 2.97 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน  ๆ มีคาเฉล่ีย  2.84 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ   ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.04  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก   การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.23 วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรงกับความตองการ  มีคาเฉล่ีย  3.11 หลักประกัน/ภาระการคํ้าประกันมาก  
มีคาเฉล่ีย 3.09  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  มีคาเฉล่ีย  3.04   มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย  2.94  
ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน  ๆ  มีคาเฉล่ีย  2.85 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ  
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.83  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.06 วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารใหไมตรง
กับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.03  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 2.94 หลักประกัน/
ภาระการคํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 2.81 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย  
2.61 มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย  2.50 ตามลําดับ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 142 

ตารางท่ี   75 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ  
ปญหาดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบ้ียสูง 
 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัยสูง 
 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

       3.15 
 (ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกูสูง 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

       3.22 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปายกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาปรับเงินกูชําระคืน
กอนกําหนดสูง 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินท่ีผอน 
ตองวดมาก 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.04 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  

จากตารางท่ี 75    พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.04 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 
3.13  คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 3.11  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มี
คาเฉล่ีย 3.05  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.01  จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มี
คาเฉล่ีย 2.99  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง   มีคาเฉล่ีย  2.93   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/หางราน ใหความสําคัญตอปญหา 
ดานราคา  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.26   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.40 อัตรา
ดอกเบ้ียสูง  มีคาเฉล่ีย 3.34  คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 3.25 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.25  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย  3.23  
จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก  มีคาเฉล่ีย  3.11 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา  
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.26   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ  
ในระดับปานกลาง  ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง  , คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง    มีคาเฉล่ีย 3.34     อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.32   คาประกันอัคคีภัยสูง  , 
จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย   3.21  คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง  มีคาเฉล่ีย   
3.13 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ   อ่ืน  ๆ ใหความสําคัญตอปญหา ดานราคา  
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.82   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญ  
ในระดับปานกลาง  ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 2.82  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มี
คาเฉล่ีย 2.89, คาประกันอัคคีภัยสูง , คาปรับเงินกูชําระคืนกอนกําหนดสูง  , จํานวนเงินท่ีผอนตอ
งวดมาก มีคาเฉล่ีย  2.81    คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง 2.72  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  76  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหา ดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ 
 

ปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังอยูไม สะดวก
ตอการติดตอ 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีจํานวนสาขานอย 
 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

       2.72 
 (ปานกลาง) 

       2.91 
 (ปานกลาง) 

มีบริเวณท่ีจอดรถคับ
แคบ 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

       3.11 
(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศัพทยาก / 
รอสายนาน 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.09 
      (ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

การติดตอทาง
อินเตอรเน็ตมีปญหา
บอย 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.92 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย 2.92 และในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
บริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย  3.12, ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย  2.95, มี
จํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย  2.92, การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย  2.86 และทําเล
ท่ีต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย  2.75 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน ใหความสําคัญตอปญหา 
ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก  มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.23, 
ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 3.09, ทําเลท่ีต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มี
คาเฉล่ีย 2.97, มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.95 และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มี
คาเฉล่ีย 2.90 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.08, ติดตอ
ทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.98, ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.96, 
มีจํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.92 และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยมีคาเฉลี่ย 2.77 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหา ดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก ทําเลที่ต้ังอยูไม สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉล่ีย 2.83, มี
บริเวณท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 2.78, ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.75, มี
จํานวนสาขานอย มีคาเฉล่ีย 2.72 และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.64 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

  
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ 
 

ปญหาดานดานการ
สงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนําบริการ
นอกสถานท่ี 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ไมมีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมใน
ชวงเวลาพิเศษ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

       2.90 
 (ปานกลาง) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ มีนอย 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

       2.88 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.92 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย,  1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 77  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พบวาใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดบัปานกลาง มี
คาเฉล่ีย 2.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การ
โฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีนอยมีคาเฉล่ีย 2.97 ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนํา
บริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 2.92 ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพเิศษ มี
คาเฉล่ีย   2.88  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการ
นอกสถานท่ี    มีคาเฉล่ีย 3.01 การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง  ๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย  2.90 ไม
มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ 2.89   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย 2.96  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ี
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ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี
โดยมีคาเฉล่ีย 3.13  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง  ๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 2.94, ไมมีสวนลด
หรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 2.81  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อื่น ๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.59  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง    ไดแก    ไมมีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี
มีคาเฉล่ีย 2.67  ไมมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉล่ีย 2.56  การโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 2.53 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 78  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงาน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 
 

อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ  
ปญหาดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา 
และคําปรึกษา ไมชัดเจน 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรูและ
ความสามารถ 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.50 
 (ปานกลาง) 

       2.90 
 (ปานกลาง) 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 
 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

       2.85 
(ปานกลาง) 

ความไมมีนํ้าใจไมมี
มนุษยสัมพันธและ
มารยาทไมดีของ
พนักงาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.80 
       (ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

      2.56 
(ปานกลาง) 

       2.81 
 (ปานกลาง) 

พนักงานใหบริการแก
ลูกคาไมเสมอภาค 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

       2.82 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.95 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
  

จากตารางท่ี 78  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.95 ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความไมมีน้ําใจ ไมมี
มนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย  3.00  พนักงาน ขาดความรูและ
ความสามารถ ,   พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.96  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม
ชัดเจน มีคาเฉล่ีย   2.95   พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย   2.87   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/ หางราน  ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.88   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
2.97   พนักงาน ขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.91   พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอ
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ภาค มีคาเฉล่ีย 2.87   พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.84  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทไมดีของพนักงาน  มีคาเฉล่ีย 2.80 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
พนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.88   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงาน ขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 3.04, 
พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.92  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 
2.91, พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 2.81  ความไมมีน้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทไมดีของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.74   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืน ๆ   ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงาน 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.57    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไมชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.72 ความไมมี
น้ําใจ ไมมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทไมดีของพนักงาน  ,  พนักงานใหบริการแกลูกคาไมเสมอ
ภาค มีคาเฉล่ีย 2.56  พนักงานขาดความรู และความสามารถ  มีคาเฉล่ีย 2.50 พนักงานไมนาเช่ือถือ  
มีคาเฉล่ีย   2.50   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 79   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ 
 ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ 
 

ปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ธนาคารขาดเครื่องมืออุปกรณท่ี
ทันสมัย 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

2.76 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอย) 

       2.72 
 (ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ
เอกสารการขอสินเช่ือและปาย
สัญลักษณ 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

       2.78 
(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร 
ไมนาเช่ือถือ 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.77 
    (ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอย) 

       2.73 
 (ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดสิ่งอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
ชา กาแฟหนังสือพิมพ วารสารตาง 
ๆ เกาอ้ีน่ังพักและหองนํ้า 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

       2.73 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.79 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 79   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ย 2.79  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   
ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.87  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตง
ไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.82  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาเช่ือถือ  มี
คาเฉล่ีย  2.80    ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือ
และปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.74 ภายในธนาคารขาดมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ํา
ดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.71  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพพนักงานเอกชน/หางราน  ใหความสําคัญตอปญหา
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.77   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก    ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.88    ช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ ,  ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ํา
ดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.77   ธนาคารขาด
เคร่ืองมืออุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 2.76  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย 
และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.69  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ     ใหความสําคัญตอปญหา ดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.85 ซ่ึงในรายเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก    ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไม
ทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.89   ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   ,  ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไม
นาเช่ือถือ , ธนาคารขาดเคร่ืองมืออุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 2.85  ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉล่ีย 2.79  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพ อ่ืน  ๆ   ใหความสําคัญตอปญหา ดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ โดยรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.42   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญ ในระดับปานกลาง  ไดแก ภายในธนาคารขาดส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ํา
ดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉล่ีย 2.50 ตามลําดับ สวน
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ   มีคาเฉล่ีย  2.47    ธนาคารขาดเคร่ืองมือ
อุปกรณท่ี ทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 2.44 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไม
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.39    ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.28   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  80 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการ 
 ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานเอกชน/  
หางราน 

เจาของกิจการ อ่ืน  ๆ  
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

เอกสาร ยุงยาก ซับซอน ในการทํา
นิติกรรม 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

การทํางานมีหลายขั้นตอนและมี
ความผิดพลาดบอย 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ยุงยาก 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.96 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 80    พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ รับราชการ/  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย  2.96   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 2.99    เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มี
คาเฉล่ีย  2.96  การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 2.95  การใหคําตอบใน
การอนุมัติสินเช่ือลาชา  มีคาเฉล่ีย  2.92 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีประกอบอาชีพ พนักงานเอกชน/หางราน ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.01  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา มีคาเฉล่ีย  3.05  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.03  เอกสารยุงยาก ซับซอน 
ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย  3.00 การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 
2.97 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีประกอบอาชีพ เจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.07   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา  ข้ันตอน
การขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.09  เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย 
3.08  การทํางานมีหลายข้ันตอนและมีความผิดพลาดบอย  มีคาเฉล่ีย  3.00 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพ อ่ืนๆ   ใหความสําคัญตอปญหา ดานกระบวนการ
ใหบริการ  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.54   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย  2.58   
เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก   มีคาเฉล่ีย 2.53 การ
ทํางานมีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย  2.50 ตามลําดับ 
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 5.4 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ กับ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน
จังหวัดชุมพร จําแนกตามประเภทสินเชื่อ 

 
ตารางท่ี 81  แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํ้า

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเช่ือที่อยูอาศัยที่ธนาคาร
ใหแกลูกคาไมตรง  

3.04 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

 ระยะเวลาการผอนชําระสั้น  3.07 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 หลักประกัน / ภาระการคํ้าประกัน
มาก  

3.03 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 การประเมินราคาหลักประกันให
ตํ่า  

3.07 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 บริการไมครบวงจร  2.84 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

 ไมมีวงเงินกูเพ่ิมเติมในสวนของ
คาใชจายอื่น ๆ  

2.77 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 81  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.97   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน การประเมินราคา
หลักประกันใหตํ่า เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.07  วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรง มี
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คาเฉล่ีย 3.04 หลักประกัน / ภาระการค้ําประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.03 บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 
2.84 และไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.77 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.14   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.27รองลงมาคือ 
หลักประกัน / ภาระการค้ําประกันมาก มีคาเฉล่ีย 3.25 วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคา
ไมตรง มีคาเฉล่ีย 3.21 บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 2.99 ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจาย
อ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.96 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.09   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรง มีคาเฉล่ีย 3.26 
รองลงมาคือ การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.15  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน 
หลักประกัน / ภาระการค้ําประกันมาก เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.07 บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.04 
และไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.93 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.86   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.06 หลักประกัน / ภาระการ
คํ้าประกันมาก มีคาเฉล่ีย 2.92 วงเงินสินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรง  มีคาเฉล่ีย 2.89 
ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ  มีคาเฉล่ีย 2.86  และระยะเวลาการผอนชําระส้ัน 
บริการไมครบวงจร เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.18   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การประเมินราคาหลักประกันใหตํ่า  มีคาเฉล่ีย 3.38  วงเงิน
สินเช่ือท่ีอยูอาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรง หลักประกัน / ภาระการค้ําประกันมาก  เทากัน 
คาเฉล่ีย 3.31 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  มีคาเฉล่ีย 3.23 บริการไมครบวงจร  มีคาเฉล่ีย 3.08  และ
ไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมในสวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.77 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.10   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแกหลักประกัน / ภาระการคํ้าประกันมาก   มีคาเฉล่ีย 3.28 การประเมินราคา
หลักประกันใหตํ่า มีคาเฉล่ีย 3.20  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  มีคาเฉล่ีย 3.13 วงเงินสินเช่ือท่ีอยู
อาศัยท่ีธนาคารใหแกลูกคาไมตรง มีคาเฉล่ีย 3.03  บริการไมครบวงจร  และไมมีวงเงินกูเพิ่มเติมใน
สวนของคาใชจายอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 2.97 
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ตารางท่ี 82  แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ราคา  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสูง 3.23 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

คาประกันอัคคีภัยสูง 3.11 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง 3.15 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

มีคาปรับชําระหน้ีกอนกําหนดสูง 3.04 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงินที่ผอนตองวดมาก 3.01 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.10   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง มีคาเฉล่ีย 3.23 คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.15  คาประกันอัคคีภัยสูง คาเฉล่ีย 3.11 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.10 มีคาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 3.04 และจํานวน
เงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 3.01 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.34   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก    คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาเฉล่ีย 3.45  อัตราดอกเบ้ียสูง มี
คาเฉล่ีย 3.40  จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 3.38คาใชจายในการประเมินหลักทรัพย
ประกันแพง คาเฉล่ีย 3.32 คาประกันอัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 3.26 และมีคาปรับชําระหนี้กอนกําหนด
สูง มีคาเฉล่ีย 3.23 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.27   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  มีคาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง มีคาเฉล่ีย 3.33 คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 3.30 อัตราดอกเบี้ยสูง จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก เทากัน 
คาเฉล่ีย 3.26  และคาประกันอัคคีภัยสูง คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.22 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปญหาดานราคา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.94   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก    อัตราดอกเบี้ยสูง จํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก เทากัน มีคาเฉลี่ย 2.97
รองลงมาคือ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง มีคาเฉล่ีย 2.94  และคาประกันอัคคีภัย
สูง คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง มีคาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.92 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.10   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง คาประกันอัคคีภัยสูง เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.54 มี
คาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง  มีคาเฉล่ีย 3.46  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง  มีคาเฉล่ีย 3.38 
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันแพง  มีคาเฉลี่ย 3.31  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดมาก 
มีคาเฉล่ีย 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.27   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง  มีคาเฉล่ีย 3.46  คาใชจายในการ
ประเมินหลักทรัพยประกันแพง  มีคาเฉล่ีย 3.31  อัตราดอกเบ้ียสูง  มีคาเฉล่ีย 3.30  คาประกัน
อัคคีภัยสูง มีคาเฉล่ีย 3.20 มีคาปรับชําระหนี้กอนกําหนดสูง  มีคาเฉล่ีย 3.18  และจํานวนเงินท่ีผอน
ตองวดมาก มีคาเฉล่ีย 3.15 
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ตารางท่ี 83  แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ ต้ังอยู  ไมสะดวกในการ
เดินทาง  

2.93 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

 จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย  2.91 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

 สถานที่จอดรถคับแคบ  3.11 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสาย
นาน  

2.96 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 การ ติดตอทางอิน เตอร เ น็ตมี
ปญหาบอย  

2.82 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.94   ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  สถานท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.11 
ทําเลที่ต้ังอยู ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 2.93 จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 
2.91และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.82 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.21   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 3.27 สถานท่ี
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จอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 3.26  ทําเลที่ต้ังอยู ไมสะดวกในการเดินทาง  มีคาเฉล่ีย 3.21  จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 3.19 และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 3.11 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ทําเลท่ีต้ังอยู ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.30 
สถานท่ีจอดรถคับแคบ ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.07 จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 3.00 และการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.89 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกัน ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.69   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  คือ  สถานท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 2.83 ติดตอทาง
โทรศัพทยาก / รอสายนาน มีคาเฉล่ีย 2.75 การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 2.67 
และทําเลที่ต้ังอยู ไมสะดวกในการเดินทาง จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 2.61 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.25   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  สถานที่จอดรถคับแคบ มีคาเฉลี่ย 3.54  และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ทําเลท่ีต้ังอยู ไมสะดวกในการเดินทาง การติดตอทางอินเตอรเน็ตมี
ปญหาบอย เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.23  ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน  มีคาเฉล่ีย 3.15 และ
จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย มีคาเฉล่ีย 3.08 

 ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย  โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.05   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  สถานท่ีจอดรถคับแคบ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย 
มีคาเฉล่ีย 3.21 ติดตอทางโทรศัพทยาก / รอสายนาน  มีคาเฉล่ีย 3.13 ทําเลที่ต้ังอยู ไมสะดวกในการ
เดินทาง มีคาเฉล่ีย  2.95  การติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย  มีคาเฉล่ีย 2.92   
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ตารางท่ี  84 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
การสงเสริมการตลาด จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมี พนักงานธนาคารไปแนะนํา
บริการนอกสถานที่ 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ไมมี สวนลดหรือไมมีการยกเวน
คาธรรมเนียมในชวง 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผาน
สื่อตาง ๆ มีนอย 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู กูเบิกเงิน และ
ต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย  2.90, 2.90, 2.94   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแกไมมี สวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียมในชวง  มีคาเฉล่ีย 2.94, 3.04  ไมมี พนักงาน
ธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี   มีคาเฉล่ีย 2.91, 2.96 และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผาน
ส่ือตาง ๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 2.86, 2.81 

 ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.69   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแกไมมี สวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียมในชวง การ
โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีนอย เทากัน  มีคาเฉล่ีย 2.72 ไมมีพนักงานธนาคารไป
แนะนําบริการนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.64  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.18   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ไมมี สวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม
ในชวง มีคาเฉล่ีย 3.31  การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 3.23 และไมมี 

พนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 300 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปญหาดานการ

สงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.84   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ มีนอย  มี
คาเฉล่ีย 2.80ไมมี พนักงานธนาคารไปแนะนําบริการนอกสถานท่ี  มีคาเฉล่ีย 2.92 ไมมี สวนลด
หรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียมในชวง มีคาเฉล่ีย 2.79   
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 162 

ตารางท่ี  85 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
บุคลากร จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปญหาดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษา ไม ชัดเจน 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

พนักงาน ขาดความรู 
ความสามารถ 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 2.77 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

พนักงานไมมีนํ้าใจ , มารยาทไมดี   
และ 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

พนักงานใหบริการลูกคา ไมเสมอ
ภาค 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.81 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 

 
จากตารางท่ี 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ

ปญหาดานบุคลากร   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอย
ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม ชัดเจน 
พนักงาน ขาดความรู ความสามารถ เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.88   พนักงานไมนาเช่ือถือ พนักงาน
ใหบริการลูกคา ไมเสมอภาค เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.77  และพนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี   มี
คาเฉล่ีย 2.76 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี  ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร   
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.17  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก    พนักงาน ขาดความรู ความสามารถ  มีคาเฉล่ีย 3.22  พนักงานไมนาเช่ือถือ 
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มีคาเฉล่ีย 3.21 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม ชัดเจน มีคาเฉล่ีย 3.16 พนักงานใหบริการ
ลูกคา ไมเสมอภาค มีคาเฉล่ีย 3.15  และพนักงานไมมีน้ําใจ  มารยาทไมดี    มีคาเฉล่ีย 3.11 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร   
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.96 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  พนักงานใหบริการลูกคา ไมเสมอภาค  มีคาเฉล่ีย 3.15  พนักงานไม
นาเช่ือถือ พนักงานไมมีน้ําใจ  มารยาทไมดี เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.96  พนักงาน ขาดความรู 
ความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.93 และพนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม ชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.81 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร   
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก  พนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.92  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา 
ไม ชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.81 พนักงาน ขาดความรู ความสามารถ มีคาเฉล่ีย 2.78 และพนักงานไมมี
น้ําใจ มารยาทไมดี    พนักงานใหบริการลูกคา ไมเสมอภาค เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากร   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.91 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   พนักงาน ขาดความรู ความสามารถ พนักงานใหบริการ
ลูกคา ไมเสมอภาค เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.00  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม ชัดเจน 
พนักงานไมมีน้ําใจ , มารยาทไมดี เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.92  และพนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร   
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก   พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษา ไม ชัดเจน  มีคาเฉล่ีย 2.93 พนักงาน
ไมมีน้ําใจ  มารยาทไมดี เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.89   พนักงานใหบริการลูกคา ไมเสมอภาค  มีคาเฉล่ีย 
2.84 พนักงาน ขาดความรู ความสามารถ  มีคาเฉล่ีย 2.74  และพนักงานไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.72 
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ตารางท่ี  86 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ ปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณที่
ทันสมัย 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคารขาดความเปน
ระเบียบ เชนการจัดวาง 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร 
ไมนาเช่ือถือ 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

ภายในธนาคาร ขาด สิ่งอํานวย
ความสะดวก เชน 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.69 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

จากตารางท่ี 86 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.69  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ 

เชนการจัดวาง มีคาเฉล่ีย 2.74  ธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 2.71 ภายใน
ธนาคาร ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก  มีคาเฉล่ีย 2.70  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไม
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.66  และช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.64 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  3.03  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก   ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 
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3.10  ธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 3.07 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 3.01  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชนการจัดวาง มีคาเฉล่ีย 
2.99 และภายในธนาคาร ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก  มีคาเฉล่ีย 2.97 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากู เ งิน  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.99  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไม
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.11 ธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.07  ภายในธนาคาร 
ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.00 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 2.89  และภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชนการจัดวาง มีคาเฉล่ีย 2.85 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกัน  ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 
2.86  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชนการจัดวาง มีคาเฉล่ีย 2.83 ภายในธนาคารมี
บรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย ภายในธนาคาร ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก เทากัน มีคาเฉล่ีย 
2.81 และธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 2.78 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.02  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชน
การจัดวาง มีคาเฉลี่ย 3.23  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ คาเฉล่ีย 3.15 และ
ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีไมดี ตกแตงไมทันสมัย ภายในธนาคาร ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก 
เทากัน มีคาเฉล่ีย 3.00 และธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.79ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ภายในธนาคารขาดความเปนระเบียบ เชนการจัดวาง คาเฉล่ีย 
2.80  ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคาร ไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 2.85 ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ี
ไมดี ตกแตงไมทันสมัย  มีคาเฉล่ีย  2.80  ธนาคารขาดเคร่ืองมือ อุปกรณท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 2.79
ภายในธนาคาร ขาด ส่ิงอํานวยความสะดวก  มีคาเฉล่ีย 2.72  
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ตารางท่ี  87 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
กระบวนการใหบริการ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 

 
ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญา
กูเงิน 

หนังสือ
คํา

ประกัน 

สินเชื่อ
ดานตาง 
ประเทศ 

อ่ืนๆ 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา  

2.96 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

2.95 
(ปานกลาง) 

 เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํา
นิติกรรม  

2.96 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

 การทํางาน มีหลายขั้นตอน และมี
ความผิดพลาดบอย  

2.85 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

 ขั้นตอนการขออนุมั ติสิน เ ช่ือ
ยุงยาก  

2.91 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี  87 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปญหายอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา 
เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม เทากัน มีคาเฉล่ีย 2.96  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 2.91  และการทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 2.85  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.32 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.26 เอกสาร
ยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย 3.22   การทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 3.21  และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.18 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทต๋ัวสัญญากู เ งิน  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.31  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.37 
เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก เทากัน มีคาเฉล่ีย 
3.33 และการทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย  มีคาเฉล่ีย 3.22 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทหนังสือคํ้าประกันใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.87  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 2.94  การ
ทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย  มีคาเฉล่ีย 2.92 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือ
ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 2.86 และ เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย 2.75  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.31 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา  มีคาเฉล่ีย 3.54 เอกสาร
ยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก เทากัน  มีคาเฉล่ีย 3.31 และ
การทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉล่ีย 3.23 

 ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการ   โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.02 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  การทํางาน มีหลายข้ันตอน และมีความผิดพลาดบอย มี
คาเฉล่ีย  2.98 เอกสารยุงยาก ซับซอน ในการทํานิติกรรม  มีคาเฉล่ีย  2.97 การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเช่ือลาชา  มีคาเฉล่ีย 2.95   ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.16   
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 168 

ตารางท่ี  88 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาท่ีพบในตอการใชบริการสินเช่ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทสินเช่ือ 
 
 

ประเภทสินเชื่อ 

เงินกู 
กูเบิกเงิน
เกินบัญชี 

ต๋ัวสัญญากู
เงิน 

หนังสือคํ้า
ประกัน 

สินเชื่อดาน
ตาง 

ประเทศ 

อ่ืนๆ 
 

ปญหาสวนประสม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานราคา 
 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  คาเฉล่ีย 4.50-5.00 =  มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย, 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
                อื่นๆ คือสินเช่ือบุคคล  และสินเช่ือที่อยูอาศัย 
 

 จากตารางท่ี 88 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือเปนเงินกู ใหความสําคัญ
ตอตอปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในระดับปานกลาง  ไดแก ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 
3.10ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.97 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 2.94  ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.92 ปจจยัดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.90  ปจจยั
ดานพนกังาน มีคาเฉล่ีย 2.81  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 2.69  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือกูเบิกเงินเกินบัญชี ใหความสําคัญตอปญหาปจจัย 
สวนประสมการตลาดบริการ ในระดับปานกลาง  ไดแกปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.34ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.22  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.21  ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.17  ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.14 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มี
คาเฉล่ีย 3.03  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.90   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือต๋ัวสัญญากูเงิน ใหความสําคัญตอปญหาปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับปานกลาง  ไดแกปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.31 
ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.27  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.07  ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 309  ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 2.99 ปจจัยดานพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 2.96  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.94   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือหนังสือคํ้าประกัน ใหความสําคัญตอปญหาปจจัย 
สวนประสมการตลาดบริการ ในระดับปานกลาง ไดแกปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 2.94  ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.87 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.86 ปจจัยดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 2.82 ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.79 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
มีคาเฉล่ีย 2.69  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.69   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประเภทสินเช่ือดานตางประเทศ ใหความสําคัญตอปญหาปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับปานกลาง  ไดแกปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.37 ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.35  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.25 ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.18 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.18  ปจจัยดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 3.02 ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉล่ีย 2.91   

ผูตอบแบบสอบถามที่ประเภทสินเช่ือดานอ่ืนๆ  ใหความสําคัญตอปญหาปจจัย สวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับปานกลาง  ไดแกปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.27 ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.10  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.05 ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.02 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 2.84 ปจจัยดานพนักงานมี
คาเฉล่ีย 2.82 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  มีคาเฉล่ีย 2.79  
 


